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PREDGOVOR

Ova publikacija nastala je kao rezultat istra`ivawa koje je neposredno
realizovao Centar za prava deteta u direktnoj saradwi i uz podr{ku Ministarstva
za rad zapo{qavawe i socijalnu politiku Republike Srbije - sektora za
porodi~nopravnu za{titu.

Formulisawe i sprovo|ewe ovakvog istra`ivawa direktna je posledica zajedni~ki
prepoznate potrebe da se problematici de~jeg rada u na{oj zemqi pri|e
organizovano i na na~in koji mo`e da usmeri konstruktivnu dru{tvenu akciju.

De~ji rad kao predmet istra`ivawa sam po sebi postavqa brojna metodolo{ka
ograni~ewa i to posebno u delu istra`ivawa rasprostrawenosti i pojavnih oblika.
Re~ je o fenomenu koji istovremeno mo`e da bude dovoqno vidqiv ali vrlo te{ko
merqiv zato {to je u svojoj prirodi odre|en interesima koji ne samo da su
neprihvatqivi na nivou morala ve} i podle`u sankcijama. Kada fenomenu pri|emo
iz ugla deteta susre}emo se sa drugim vidom barijera. One su podjednako sna`ne i
kada od deteta o~ekujemo da nam kroz svoje iskaze pomogne u op{tem rasvetqavawu
problema i kada imamo saznawe da je dete neposredna `rtva zloupotrebe de~jeg rada. 

Ovo je prvo istra`ivawe ove vrste u na{oj zemqi i kao takvo predstavqa dobar
osnov za daqi rad, bilo da je re~ o identifikovawu potrebe za detaqnijim analizama
ili aktivirawu neposrednih mera. 

Tekst koji je pred vama:
- pru`a uvid u pojmovno odre|ewe zloupotrebe de~jeg rada,
- kratko predstavqa najzna~ajnije me|unarodne organizacije koje se bave ovom

problematikom,
- kratko predstavqa najzna~ajnije me|unarodne dokumente direktno relevantne za

ovu oblast,
- obezbe|uje analizu nacionalnog zakonodavstva s fokusom na za{titi od

zloupotrebe de~jeg rada,
- daje pregled stawa (funkcionisawa) mehanizama koji se tretiraju kao

neposredno relevantni za ovu oblast,
- predstavqa rezultate neposrednog istra`ivawa na uzorku op{te populacije dece

i odraslih, kao i pojedinih grupa procewenih kao rizi~nih kada je re~ o
zloupotrebi de~jeg rada,

- formuli{e smernice i preporuke za daqi rad.

I. POJMOVNO ODRE\EWE DE^JEG RADA

1.1. [ta je de~ji rad

De~ji rad odgovara onom radu koji je:
- mentalno, psihi~ki, socijalno i moralno opasan i {tetan za dete i

7



- uti~e na wegovo {kolovawe tako {to:
• onemogu}ava ga da poha|a {kolu,
• obavezuje ga da napusti {kolu pre vremena ili je prinu|eno da poha|a {kolu

pod izuzetno te{kim uslovima.

1.2. Koji su najte`i oblici de~jeg rada1

Prema Konvenciji 182 u najte`e oblike de~jeg rada se ubrajaju slede}i vidovi rada
dece:

- Svi oblici ropstva ili obi~aji sli~ni ropstvu, kao {to su prodaja i promet
dece, du`ni~ko ropstvo i kmetstvo i prinudni ili obavezni rad, ukqu~uju}i
prinudno ili obavezno regrutovawe dece za iskori{}avawe u oru`anom sukobu;

- Iskori{}avawe, nabavqawe ili nu|ewe deteta za prostituciju, proizvodwu
pornografije ili za pornografske predstave;

- Iskori{}avawe, nabavqawe ili nu|ewe deteta za nezakonite aktivnosti,
naro~ito za proizvodwu i promet droge shodno definicijama iz relevantnih
me|unarodnih ugovora;

- Rad koji je, po svojoj prirodi ili okolnostima u kojima se obavqa, verovatno
{tetan po zdravqe, bezbednost ili moral dece.

1.3. Da li je svaki rad deteta vezan za iskori{}avawe

Kada dete poma`e roditeqima u obavqawu ku}nih poslova, u~estvuje u porodi~nom
biznisu ili zara|uje yeparac u slobodno vreme ili tokom raspusta, a pritom su svi
ti poslovi primereni wegovom uzrastu i psihofizi~kim sposobnostima, tada ne
mo`emo govoriti o postojawu iskori{}avawa de~jeg rada. Naprotiv, pravovremeno
i povremeno ukqu~ivawe dece u obavqawe pojedinih poslova doprinosi wihovom
razvoju, u~i ih ve{tinama i daje im iskustva bitna za budu}i `ivot.

1.4. Da li je detetu zabraweno da radi

U skoro svim dr`avama sveta smatra se da dete mo`e da zasnuje radni odnos ve} od 14.,
15. ili 16. godine. Ovaj uzrast se naj~e{}e poklapa sa zavr{etkom osnovnog
{kolovawa ili nekom vrstom stru~nog osposobqavawa. U zemqama u kojima postoji
odgovaraju}a briga o pravima deteta ~ak se i za uzrast od, na primer 15-18 godina,
propisuju posebna ograni~ewa u radu, odnosno zabrane u odnosu na no}ni rad, rad s
opasnim hemikalijama i sli~no. 

1.5. [ta uti~e i kakva je rasprostrawenost zloupotrebe de~jeg rada

Priroda zloupotrebe de~jeg rada uslovqena je uzrastom deteta, wegovim
zdravstvenim stawem, ekonomskim prilikama u dr`avi, stepenom razvoja tehnologije
i stepenom op{te svesti o potrebi brige o detetu.
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Prisustvo najve}ih faktora rizika nalazimo u siroma{nijim zemqama i onima
koje se ocewuju kao zemqe u krizi (iz politi~kih ili ekonomskih razloga).
Posebno pogo|enim se smatraju najsiroma{niji slojevi u wima, ukqu~uju}i decu
imigranata, decu koja `ive na ulici, decu pripadnika mawinskih grupa,
domoroda~kih naroda i izbeglica.

Prema postoje}im podacima smatra se da je iskori{}avawe dece u radu naj~e{}e u
Aziji i Africi. Od ukupnog procewenog broja dece ~iji se rad iskori{}ava ocewuje
se da preko 90% `ivi na ova dva kontinenta.

II. ME\UNARODNE ORGANIZACIJE

1. Globalni mar{ protiv de~jeg rada (Global March Against Child Labour)

Globalni mar{ protiv de~jeg rada je me|unarodna koalicija 2000 organizacija iz
preko 140 zemaqa koja za osnovni ciq ima eliminaciju de~jeg rada.

Ova koalicija je nastala iz mar{a zapo~etog 17. januara 1998. godine kada su na
hiqade qudi mar{irali zajedno {irom sveta sa namerom da istaknu problem de~jeg
rada. Uspeh ovako velike i sveobuhvatne akcije je i zabele`en na Konferenciji
Me|unarodne organizacije rada (MOR) u @enevi 1999. godine usvajawem Konvencije
182 o najte`im oblicima de~jeg rada (S 182). Globalni mar{ danas, sa sedi{tem svog
sekretarijata u Wu Delhiju, inicira niz aktivnosti {irom sveta sa ciqem ukidawa
najte`ih oblika de~jeg rada:

- publikovawe izve{taja o najte`im oblicima de~jeg rada u svetu (godinu dana od
usvajawa S 182),

- inicirawe i lobirawe za ratifikaciju i primenu S182 u svim zemqama
~lanicama MOR-a,

- formirawe mre`e organizacija istih ili sli~nih ciqeva.

2. Me|unarodna organizacija rada - MOR (International Labour Organisation - ILO)

Me|unarodna organizacija rada (MOR) je jedna od najstarijih univerzalnih
me|udr`avnih organizacija. Osnovana je 1919. godine u okviru Mirovne
konferencije u Parizu s ciqem da formuli{e i {titi prava radnika. Ova
organizacija defini{e minimalne standarde u oblasti radnih prava koji mogu imati
formu konvencija ili preporuka. Zahvaquju}i postojawu ove specijalizovane
agencije Ujediwenih nacija, dr`ave su prihvatile veliki broj konvencija2 i
preporuka.3
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2 Me|unarodni ugovor otvoren za ratifikaciju. Kada dr`ava ratifikuje konvenciju ona se time obavezuje da }e
preduzeti sve neophodne mere da obezbedi delotvornu implementaciju i izvr{ewe wenih odredaba, kao i da izve{tava
nadle`ne organe o sprovo|ewu preduzetih mera.
3 Preporuke ne podle`u ratifikaciji; ugled koji imaju je pre svega moralnog karaktera. One imaju za ciq da skrenu
pa`wu dr`ava na odre|eni problem i usmere wihovo delovawe u odre|enom pravcu. Mnoge preporuke prethode
konvencijama ili se donose uz konvenciju kako bi detaqnije objasnile sadr`aj zahteva postavqenih konvencijom.



Sastav ove organizacije je specifi~an jer se zasniva na tripartitnoj osnovi {to se
ogleda u ravnopravnoj zastupqenosti poslodavaca, radnika i vlada u svim organima
MOR-a (Me|unarodna konferencija rada, Me|unarodni biro rada i
Administrativni savet). 

Nadzorni sistem MOR-a, pored redovne procedure po kojoj dr`ave periodi~no
podnose izve{taje o sprovo|ewu ratifikovanih konvencija, podrazumeva i poseban
kvazi-sudski sistem. On se sastoji od postupaka kojima se pojedina~no, odre|enim
telima, mogu ulagati predstavke zbog povrede sindikalnih prava.

Do 2005. godine ova organizacija je usvojila 185 konvencija. Neki od ovih
me|unarodnih ugovora se posebno odnose na decu. Analiza konvencija MOR-a koje su
zna~ajne za oblast prava deteta, pokazuje da je pa`wa, pre svega, usmerena na za{titu
dece od iskori{}avawa u radu. 

Me|unarodna organizacija rada je najaktivnije ukqu~ena u proces eliminacije de~jeg
rada i u postupak poboq{awa uslova rada zaposlene dece. Tako|e, ona aktivno radi
na obezbe|ivawu adekvatnog obrazovawa i profesionalnog osposobqavawa dece i
mladih qudi.

III. DE^JI RAD - ME\UNARODNI STANDARDI I DOMA]E
ZAKONODAVSTVO

1. Pravo deteta na razvoj i obaveze dr`ave

Na~in ostvarivawa de~ijih prava, posmatrano sa stanovi{ta statusa deteta u
porodici i u dru{tvu, proizilazi iz pristupa koji se zasniva na opredeqewu:
za{tita deteta ili za{tita de~ijih prava? Bazi~ni princip jeste uva`avawe
vrednosti qudskog `ivota i dostojanstva li~nosti, {to se, kao univerzalni zahtev i
civilizacijsko dostignu}e, odnosi na svako qudsko bi}e, a, kada je re~ o detetu,
ispoqava se kao obezbe|ewe uslova za "sre}no detiwstvo". Sre}no detiwstvo jeste
zadatak/ciq postavqen u prvom dokumentu me|unarodnog karaktera koji izdvaja
esenciju socijalnih prava deteta i koji najjasnije izra`ava protektivni aspekt tih
prava - Deklaraciji o pravima deteta (1959). 

Deklaracijom o pravima deteta za{tita deteta dovodi se u vezu s posebnom
dru{tvenom za{titom porodice i ispoqava se, u prvom redu, kao pravo koje se
obezbe|uje stvarawem adekvatnih uslova za porodi~ni `ivot i pravilan razvoj dece
i posebnim merama za{tite dece ~iji je razvoj ugro`en. U toj ravni proklamovana je
obaveza dr`ave da deci obezbedi posebnu za{titu stvarawem zakonskih i drugih
uslova za wihov normalan i zdrav fizi~ki, mentalni i socijalni razvoj, pri ~emu
rukovodni princip treba da bude najboqi interes deteta.4 U svakoj prilici dete 

10

4 Princip 2. Deklaracije o pravima deteta.



treba da bude me|u prvima kojima se pru`a za{tita i pomo}5 i ima pravo na socijalnu
sigurnost i pravo da raste i razvija se u zdravim uslovima.6

Me|u najzna~ajnijim obavezama dr`ave utvr|uju se one koje se ti~u obezbe|ivawa
uslova za pravilan i potpun razvoj deteta, {to je, s aspekta radne sposobnosti deteta,
u tesnoj vezi s pravom {kolovawa i zdravstvene za{tite. U pogledu {kolovawa,
isti~e se zahtev da ono bude besplatno, bar u osnovnim (ni`im) {kolama, s
tendencijom da i vi{i stupwevi obrazovawa postanu dostupni svoj deci, saglasno
sposobnostima. U domenu obrazovawa, kao osnovne vrednosne orijentacije
postavqaju se razvitak li~nosti u duhu po{tovawa qudskih prava i sloboda,
tolerancije i razumevawa me|u qudima i razvijawe odgovornosti.7 Za{tita zdravqa
istovremeno je definisana kao op{te pravo ~oveka u okviru standarda `ivota koji
mu obezbe|uje fizi~ko i du{evno zdravqe i blagostawe, odnosno kao posebno pravo
deteta u pogledu obezbe|ewa zdravih uslova `ivota i zdravog razvoja.8 Na ovom
principu temeqi se i zabrana svih oblika eksploatacije, okrutnosti ili
zanemarivawa i postavqaju ograni~ewa u pogledu rada i mogu}nosti zapo{qavawa.9

Daqi razvoj me|unarodnog prava u oblasti za{tite i unapre|ewa prava deteta
obele`en je usvajawem Konvencije o pravima deteta, 20. novembra 1989. godine, pod
okriqem Ujediwenih nacija.10 U domenu socijalnih prava, KPD obavezuje dr`ave
~lanice da priznaju detetu pravo na za{titu od ekonomskog iskori{}avawa i od
obavqawa bilo kog posla koji bi mogao da bude opasan ili bi ometao {kolovawe
deteta, odnosno koji bi bio {tetan po zdravqe deteta ili wegov du{evni, moralni
ili dru{tveni razvoj (~lan 32). U tom ciqu, od dr`ava potpisnica zahteva se posebno
da pravnim, administrativnim, obrazovnim ili drugim merama obezbede:

1) minimalnu starosnu granicu ili granice za zapo{qavawe dece;
2) odgovaraju}e regulisawe vremena i uslova zapo{qavawa;
3) odgovaraju}e kazne ili druge sankcije da bi se osigurala efikasna primena

ovog akta.

Minimalna starosna granica za zapo{qavawe dece treba da bude takva da ne ometa
redovni obrazovni proces, dok odgovaraju}e regulisawe radnog i slobodnog vremena
treba da obezbedi uslove za nesmetan psihofizi~ki razvoj deteta.11
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5 Princip 8. Deklaracije o pravima deteta. Posebna za{tita zaposlenih maloletnih osoba propisana je i ~lanom 12,
stav 2 Zakona o radu ("Sl. glasnik RS", br.24/05 i 61/05).
6 Princip 4. Deklaracije o pravima deteta.
7 Princip 7. Deklaracije o pravima deteta.
8 Princip 4. Deklaracije o pravima deteta; ~lan 12, stav 1 Me|unarodnog pakta o ekonomskim, socijalnim i kulturnim
pravima ("Sl. list SFRJ - Me|unarodni ugovori", broj 7/1971).
9 Princip 9. Deklaracije o pravima deteta, isto i ~lan 10, stav 3 Me|unarodnog pakta o ekonomskim, socijalnim i
kulturnim pravima.
10 Zakon o ratifikaciji Konvencije o pravima deteta objavqen je u "Sl. listu SFRJ - Me|unarodni ugovori", br. 15/90 i
4/96).
11 Osim u ~lanu 32, KPD zabranu iskori{}avawa de~ijeg rada propisuje i u odredbama koje se ti~u prava na obrazovawe
(~lan 28), zloupotrebe droga (~lan 33), zabrane seksualnog iskori{}avawa dece (~lan 34), otmice i trgovine decom
(~lan 35) i drugih oblika iskori{}avawa dece (~lan 36). Dva fakultativna protokola uz Konvenciju o pravima deteta,
usvojena u maju 2000. godine - Fakultativni protokol o u~e{}u dece u oru`anim sukobima i Fakultativni protokol o
prodaji dece, de~joj prostituciji i de~joj pornografiji, tako|e se bave nekim od najte`ih oblika de~ijeg rada. 



2. Pravna za{tita od iskori{}avawa de~ijeg rada

Od svih me|unarodnih organizacija koje se bave za{titom de~ijih prava,
Me|unarodna organizacija rada12 je najaktivnije ukqu~ena u proces eliminacije
de~ijeg rada i postupak poboq{awa uslova rada zaposlene dece, a aktivno radi i na
obezbe|ivawu adekvatnog obrazovawa i profesionalnog osposobqavawa dece i
mladih. Analiza konvencija koje su usvojene pod okriqem MOR, a koje su zna~ajne za
oblast prava deteta, pokazuje da je pa`wa, pre svega, usmerena na za{titu dece od
iskori{}avawa u radu.

Minimalni uzrast za zapo{qavawe, kao osnovni kriterijum za definisawe pitawa
de~ijeg rada, ustanovqen je Konvencijom MOR broj 5 jo{ daleke 1919.godine.
Navedena Konvencija bavi se pitawem minimalnog uzrasta dece koja se zapo{qavaju
u industriji na na~in da zabrawuje rad dece mla|e od 14 godina u industrijskim
postrojewima. Vremenom, u okviru MOR-a doneto je jo{ nekoliko konvencija ~iji je
ciq bio propisivawe minimalnih godina `ivota za zapo{qavawe u razli~itim
privrednim granama.13

Najvi{i standard u ovoj oblasti uspostavqen je 1973. godine Konvencijom MOR
broj 138, o minimalnom uzrastu za zapo{qavawe.14 Navedenim aktom pokrivene su
sve oblasti rada, pla}enog ili nepla}enog, podizawem starosne granice za
zapo{qavawe na 15 godina i definisawem politike usmerene na iskorewivawe
de~ijeg rada. Ovu Konvenciju, pored na{e zemqe, ratifikovalo je jo{ 116 zemaqa
sveta.

Nastojawa da se iskorene naj{tetniji i najopasniji oblici de~ijeg rada koji
omogu}avaju najvi{i stepen iskori{}avawa dece, finalizirana su juna 1996. godine
usvajawem Konvencije broj 182 o najgorim oblicima de~ijeg rada.15 Ova konvencija
odnosi se na svu decu mla|u od 18 godina i ona, po prvi put, defini{e najte`e oblike
de~ijeg rada.

2.1. Uslovi za radno anga`ovawe dece / zasnivawe radnog odnosa

• Uzrast 

Skoro sve dr`ave sveta dopu{taju detetu na odre|enom uzrastu zasnivawe radnog
odnosa. Uzrast koji se uzima kao dowa granica radne sposobnosti (14, 15 ili 16 godina) 

12

12 Me|unarodna organizacija rada (MOR), jedna od najstarijih univerzalnih me|udr`avnih organizacija, osnovana jo{
1919. godine na Mirovnoj konferenciji u Parizu s ciqem za{tite prava radnika kroz propisivawe minimalnih
standarda u oblasti radnog prava, posvetila je problemu de~ijeg rada posebnu pa`wu. 
13 MOR-K-58 o utvr|ivawu minimuma godina starosti za prijem dece na pomorske radove ("Sl. list FNRJ - Me|unarodni
ugovori", broj 7/58), MOR-K-90 o no}nom radu dece u industriji ("Sl. list FNRJ - Me|unarodni ugovori", broj 6/57),
MOR-K-112 o minimalnim godinama starosti za prijem na ribarski posao ("Sl. list FNRJ - Me|unarodni ugovori",
broj 5/61), Preporuka MOR-125 o uslovima zapo{qavawa omladine na podzemnim radovima u rudnicima (23.6.1956),
Preporuka MOR-96 o minimumu godina starosti za zaposlewe na podzemnim radovima u rudnicima ugqa (19.6.1953).
14 MOR-K-138 o minimalnim godinama starosti za zasnivawe radnog odnosa ("Sl. list SFRJ-Me|unarodni ugovori", broj 14/82).
15 Konvencija broj 182 stupila je na snagu 19. novembra 2000. godine, a na{a zemqa je istu ratifikovala 31. januara 2003.
godine ( "Sl. list SRJ - Me|unarodni ugovori", broj 2/03).



po pravilu se poklapa sa zavr{etkom osnovnog {kolovawa ili nekog drugog oblika
stru~nog osposobqavawa deteta. Osim u kontekstu obrazovawa, uzrast kao uslov za
zasnivawe radnog odnosa u vezi je i sa razvojnim sposobnostima, odnosno dostignutim
nivoom psihofizi~kog razvoja deteta koje je navr{ilo odre|ene godine `ivota, a
propisuju se, pre svega, u ciqu za{tite zdravqa i daqeg nesmetanog razvoja deteta.

Zakon o radu Republike Srbije16 propisuje da je radni odnos mogu}e zasnovati sa
maloletnikom koji ima najmawe 15 godina `ivota i ispuwava druge uslove za rad na
odre|enim poslovima.17  

• Zdravstvena sposobnost 

Ispuwenost uslova u pogledu sposobnosti za obavqawe odre|enih poslova za koje se
zasniva radni odnos ceni, odnosno potvrdu da takvi poslovi ne}e {tetno uticati na
zdravqe maloletnika daje nadle`ni zdravstveni organ. Izuzetno od pravila da
tro{kove lekarskog pregleda u ciqu zasnivawa radnog odnosa snosi kandidat za
zaposlewe, tro{kove lekarskog pregleda maloletnika koji zasniva radni odnos
snosi Nacionalana slu`ba za zapo{qavawe na ~ijoj se evidenciji nalazi maloletnik
kao nezaposleno lice.18

• Vrste poslova koje ne mo`e da obavqa maloletna osoba

Konvencija 182 pod najte`im oblicima de~ijeg rada podrazumeva i rad koji je po
svojoj prirodi i okolnostima pod kojima se obavqa verovatno {tetan po zdravqe,
bezbednost ili moral dece. Vrste poslova za koje se smatra da su "verovatno {tetni"
po dobrobit dece utvr|uju se nacionalnim zakonima i to uz konsultacije s
organizacijama zainteresovanih poslodavaca i radnika, uzimaju}i u obzir
odgovaraju}e me|unarodne standarde, a naro~ito stavove 3 i 4 Preporuke MOR o
najte`im oblicima de~ijeg rada iz 1999. Konvencija upu}uje da nacionalni propis
treba da obuhvati spisak poslova koji su po svojoj prirodi ili okolnostima pod
kojima se obavqaju verovatno {tetni za decu i taj spisak je periodi~no potrebno
preispitivati i, po potrebi, revidirati.19

Zakonom o radu RS, u ~lanu 82 propisano je da na poslovima na kojima postoji
pove}ana opasnost od povre|ivawa ili opasnost od profesionalnih ili drugih
oboqewa mo`e da radi samo zaposleni koji, pored posebnih uslova koji se utvr|uju
odgovaraju}im pravilnikom o organizaciji i sistematizaciji poslova, ispuwava i
uslove za rad u pogledu zdravstvenog stawa, psihofizi~kih sposobnosti i doba
`ivota. Ocenu da konkretni posao mo`e {tetno uticati na zdravqe maloletnika,
saglasno ~lanu 25 Zakona, daje nadle`ni zdravstveni organ. 
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19 ^lan 4 MOR-K-182.



Poslovi na kojima ni pod kojim uslovima ne mo`e da radi maloletnik utvr|eni su u
~lanu 84 Zakona o radu i obuhvataju:

1) poslove na kojima se obavqa naro~ito te`ak fizi~ki rad, rad pod zemqom,
pod vodom ili na velikoj visini;

2) poslove koji ukqu~uje izlagawe {tetnom zra~ewu ili sredstvima koja su
otrovna, kancerogena ili koja prouzrokuju nasledna oboqewa kao i rizik po
zdravqe zbog hladno}e, toplote, buke ili vibracije;

3) poslove koji bi, na osnovu nalaza nadle`nog zdravstvenog organa, mogli
{tetno i s pove}anim rizikom da uti~u na zdravqe i `ivot maloletnika, s
obzirom na wegove psihofizi~ke sposobnosti.

Svesno nepridr`avawe zakonskih propisa o posebnoj za{titi maloletnika na radu u
odnosu na poslodavca povla~i krivi~nu odgovornost po ~lanu 163 Krivi~nog
zakonika, sa zapre}enom nov~anom kaznom ili zatvorom do dve godine.

• Radno vreme

U skladu sa Zakonom o radu, radno vreme zaposlenog maloletnika ne mo`e da se
utvrdi u trajawu du`em od 35 ~asova nedeqno niti du`em od 8 ~asova dnevno.
Maloletnik ne mo`e da radi prekovremeno, ni no}u. No}ni rad dopu{ten je u dva
slu~aja. Prvi se ti~e maloletnika koji se zapo{qavaju na poslovima u oblasti
kulture, sporta, umetnosti i reklamne delatnosti, s obzirom da ti poslovi po svojoj
prirodi nisu vezani za odre|eno radno vreme. Drugi slu~aj koji opravdava no}ni rad
maloletnika ti~e se neodlo`nih objektivnih okolnosti, odnosno situacija kada je
neophodno da se nastavi rad prekinut usled vi{e sile. U ovom drugom slu~aju
maloletnik mo`e biti radno anga`ovan samo pod uslovom da takav rad traje
odre|eno vreme i da mora da se zavr{i bez odlagawa, a poslodavac nema na
raspolagawu u dovoqnom broju druge punoletne zaposlene. 

U svakom slu~aju, maloletnik mo`e, u gore navedenim slu~ajevima, da radi no}u samo
ako je poslodavac obezbedio nadzor nad radom maloletnika od strane punoletnog
zaposlenog.20

• Saglasnost roditeqa

Zasnivawe radnog odnosa sa maloletnikom uslovqeno je pismenom saglasno{}u
roditeqa, odnosno usvojiteqa ili starateqa. Zakon propisuje da maloletnik mo`e
zasnovati radni odnos samo ako takav rad ne ugro`ava wegovo zdravqe, moral i
obrazovawe. Saglasno tome, roditeq, odnosno druga osoba koja ima roditeqska
ovla{}ewa prema maloletniku, ne bi mogla da da saglasnost za zasnivawe radnog
odnosa sa maloletnikom, ukoliko bi takav rad ugrozio zdravqe maloletnika,
ukoliko bi bio socijalno i moralno {tetan za wega ili ukoliko bi ga onemogu}avao 
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da poha|a {kolu ili bi wegovo {kolovawe bilo znatno ote`ano. Ukoliko bi
roditeq, i pored ugro`avaju}ih radnih uslova, dao saglasnost za zasnivawe radnog
odnosa s detetom, poslodavac ne bi smeo da zakqu~i takav ugovor o radu, jer bi time
povredio imperativnu normu ~lana 25 stav 1 Zakona o radu.21 Ova povreda, saglasno
~lanu 274 Zakona, ima karakter prekr{aja za koji je poslodavcu mogu}e izre}i
nov~anu kaznu od 600.000 do 1.000.000 dinara. 

U odnosu na roditeqa, sankciju predvi|a porodi~no zakonodavstvo. Tako, prema
~lanu 82 stav 1 Porodi~nog zakona  roditeq koji nesavesno vr{i prava i du`nosti
iz sadr`ine roditeqskog prava mo`e biti delimi~no li{en roditeqskog prava.
Delimi~no li{ewe roditeqskog prava, u konkretnom slu~aju, zna~ilo bi oduzimawe
ovla{}ewa roditequ da daje saglasnost na zasnivawe radnog odnosa za svoje
maloletno dete.

Prema Zakonu o radu, radni odnos sa maloletnikom ne bi mogao biti zasnovan ni ako
je re~ o radu koji je zabrawen zakonom. U odnosu na Porodi~ni zakon, upu}ivawe ili
ohrabrivawe deteta na rad koji je zabrawen zakonom, imao bi za posledicu potpuno
li{ewe roditeqa roditeqskog prava. Istu posledicu ima i pona{awe roditeqa
koji izrabquje dete sile}i ga na preterani rad, ili rad koji ugro`ava moral, zdravqe
ili obrazovawe deteta. U istoj ravni je i podsticawe deteta na vr{ewe krivi~nih
dela, kao i svako fizi~ko, seksualno ili emocionalno zlostavqawe deteta.22

2.2. Drugi naro~ito te{ki oblici de~jeg rada

Konvencija 182 pod najte`im oblicima de~ijeg rada podrazumeva i:

1) sve oblike ropstva ili obi~aja sli~nih ropstvu, kao {to su prodaja i promet
dece, du`ni~ko ropstvo i kmetstvo i prinudni ili obavezni rad, ukqu~uju}i
prinudno ili obavezno regrutovawe dece za iskori{}avawe u oru`anom
sukobu;

2) iskori{}avawe, nabavqawe ili nu|ewe deteta za prostituciju, proizvodwu
pornografije ili za pornografske predstave i

3) iskori{}avawe, nabavqawe ili nu|ewe deteta za nezakonite aktivnosti,
naro~ito za proizvodwu i promet droge shodno definicijama iz relevantnih
me|unarodnih ugovora.23 

S obzirom da su sve pobrojane delatnosti u su{tini profitabilne forme
organizovanog kriminala u ~ijoj je osnovi tretirawe dece kao robe radi nezakonitog
sticawa dobiti, zabrana istih nije predmet radnog, ve} krivi~nog zakonodavstva. 
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Krivi~ni zakonik Republike Srbije24 je navo|ewe, podsticawe ili predaju dece radi
vr{ewa prostitucije ozna~io kao krivi~no delo, za koje je, u ~lanu 184, propisao
kaznu zatvora od jedne do deset godina. ^lanom 185 propisano je kao krivi~no delo
iskori{}avawe dece za pornografiju, a zapre}ena kazna je zatvor od {est meseci do
pet godina. Svako vrbovawe, prevoz, prebacivawe, predaja, prodaja, kupovina,
posredovawe u prodaji, sakrivawe ili dr`awe maloletnog lica, a u ciqu
eksploatacije wegovog rada, prinudnog rada, vr{ewa krivi~nih dela, prostitucije
ili druge vrste seksualne eksploatacije, prosja~ewa, upotrebe u pornografske svrhe,
uspostavqawa ropskog ili wemu sli~nog odnosa, radi oduzimawa organa ili dela
tela ili radi kori{}ewa u oru`anim sukobima, povla~i kaznu zatvora od najmawe
tri godine, ~ak i kada izvr{ilac nije upotrebio silu ili pretwu ili neku drugu
vrstu pritiska ili zloupotrebe poverewa ili odnosa zavisnosti.25 Zasnivawe
ropskog odnosa i trgovina decom radi usvajawa, tako|e su zakonom ozna~eni kao
krivi~na dela za koja su propisane veoma stroge zatvorske kazne.26

3. Komentar zakonskih odredbi

Pa`qivom analizom Zakona o radu i uporednom analizom Porodi~nog zakona RS
mo`e se do}i do nekih nelogi~nosti ili u najmawu ruku nedovoqnosti zakonskih
odrebi u za{titi prava deteta.

Porodi~ni zakon daje detetu poslovnu sposobnost a Zakon o radu tra`i saglasnost
roditeqa/starateqa za zasnivawe radnog odnosa kada je re~ o detetu.

Prema odredbama Porodi~nog zakona, koji je stupio na snagu 1. jula 2005. godine,
defini{e se samo pitawe punoletstva i poslovne sposobnosti. Naime ~lanom 11
navedenog Zakona regulisano je:

"(1) Punoletstvo se sti~e sa navr{enom 18. godinom `ivota.

(2) Potpuna poslovna sposobnost sti~e se punoletstvom i sklapawem braka pre
punoletstva uz dozvolu suda.

(3) Sud mo`e dozvoliti sticawe potpune poslovne sposobnosti maloletnom licu
koje je navr{ilo 16. godinu `ivota, a postalo je roditeq i dostiglo je telesnu i
du{evnu zrelost potrebnu za samostalno starawe o sopstvenoj li~nosti, pravima i
interesima.

(4) O dozvoli iz st. 2 i 3 ovog ~lana sud odlu~uje u vanparni~nom postupku."
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25 ^lan 388 Krivi~nog zakonika RS.
26 ^l. 389 i 390 Krivi~nog zakonika RS.



U odredbama cititanog zakonskog ~lana, koje se odnose na poslovnu sposobnost
pre punoletstva, nema odredbe o poslovnoj sposobnosti u vezi sa zasnivawem
radnog odnosa. 

Daqe, u odeqku koji govori o pravima deteta, pododeqku o poslovnoj sposobnosti,
prema ~lanu 64: 

"(1) Dete koje nije navr{ilo 14. godinu `ivota (mla|i maloletnik) mo`e
preduzimati pravne poslove kojima pribavqa iskqu~ivo prava, pravne poslove
kojima ne sti~e ni prava ni obaveze i pravne poslove malog zna~aja.

(2) Dete koje je navr{ilo 14. godinu `ivota (stariji maloletnik) mo`e preduzimati,
pored pravnih poslova iz stava 1 ovog ~lana, i sve ostale pravne poslove uz prethodnu
ili naknadnu saglasnost roditeqa, odnosno saglasnost organa starateqstva za
pravne poslove iz ~lana 193, stav 3 ovog zakona.

(3) Dete koje je navr{ilo 15. godinu `ivota mo`e preduzimati pravne poslove
kojima upravqa i raspola`e svojom zaradom ili imovinom koju je steklo
sopstvenim radom. 

(4) Dete mo`e preduzimati i druge pravne poslove kada je to predvi|eno zakonom."

Tako|e, u vezi sa radnim odnosom, relevantan je ~lan 66 Porodi~nog zakona. 

"(1) Dete je du`no da roditeqima poma`e u skladu sa svojim godinama i zrelo{}u.

(2) Dete koje sti~e zaradu ili ima prihode od imovine du`no je da delimi~no
podmiruje potrebe svog izdr`avawa, odnosno izdr`avawa roditeqa i maloletnog
brata odnosno sestre, pod uslovima odre|enim ovim zakonom."

I jo{ jedan ~lan Porodi~nog zakona u vezi je s pitawem zasnivawa radnog odnosa
lica mla|eg od 18 godina. To je ~lan 193, stav 1, koji ka`e: "Dete samostalno
raspola`e imovinom koju stekne radom."

Ako pa`qivo analiziramo relevantne zakonske odredbe, dolazimo do zakqu~ka: 

• Postoje}i Porodi~ni zakon ne poznaje ovaj vid sticawa poslovne sposobnosti
deteta. 

• U vezi sa poslovnom sposobno{}u u odnosu na rad, ~lan 64, stav 3 Porodi~nog
zakona, govori samo o preduzimawu pravnih poslova upravqawa i raspolagawa
zaradom ili imovinom ste~enom sopstvenim radom deteta starijeg od 15
godina. Po svemu sude}i, kreatori Porodi~nog zakona su pitawa normativnog
ure|ewa uslova zasnivawa radnog odnosa deteta koje je navr{ilo 15 godina,
ostavili Zakonu u radu, dok su oni uredili poslovnu sposobnost samo u odnosu na
raspolagawe zarade i imovine ste~ene radom. Upravqawe zaradom i imovinom
ste~enom radom, deteta koje je navr{ilo 15 godina, jeste vid poslovne
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sposobnosti koji proishodi iz statusa zaposlenog. A status zaposlenog se, u
postoje}oj normativnoj konstelaciji, ure|uje Zakonom o radu. 

Iako nema kolizije izme|u odredbi Porodi~nog zakona i Zakona o radu u pogledu
poslovne sposobnosti deteta, mislimo da ima prostora, za zalagawe za izmene Zakona o
radu koji }e omogu}avati zasnivawe radnog odnosa deteta koje je navr{ilo 15 godina, bez
pismene saglasnosti roditeqa odnosno starateqa, ako ne zbog ni~eg dugog, a ono zbog
korpusa prava koja su data detetu Porodi~nim zakonom, ako je je navr{ilo 15 godina. 

S obzirom na prava iz normi Porodi~nog zakona mo`e se zastupati mi{qewe da dete
tog uzrasta treba samostalno raspolagati i pravom na zasnivawe radnog odnosa (bez
pismene saglasnosti, propisane sada{wim Zakonom o radu). 

U vezi s prethodnim je i odredba iz ~lana 175, stav 1 ta~ka 5 Zakona o radu: 

"Radni odnos prestaje (...) na zahtev roditeqa ili starateqa zaposlenog mla|eg od 18
godina `ivota."

Kada imamo koncept zasnivawa radnog odnosa osobe mla|e od 18 godina (koja je
navr{ila 15 godina) `ivota, uz pismenu saglasnost roditeqa odnosno starateqa,
logi~nom i doslednom se ~ini norma da isti taj roditeq ili starateq mogu podneti
zahtev za prestanak radnog odnosa svog deteta odnosno {ti}enika. Ako bi se
omogu}ila izmena Zakona da dete koje je navr{ilo 15 godina mo`e samostalno
zasnovati radni odnos, onda }e nestati i pitawe prestanka radnog odnosa po
citiranoj zakonskoj normi. Istovremeno s izmenom Zakona o radu u delu zasnivawa
radnog odnosa maloletnika, trebalo bi i}i i s izmenom odredbe o prestanku radnog
odnosa maloletnika po zahtevu roditeqa odnosno starateqa. 

Ovde je potrebno ista}i u slu~aju da roditeq ili starateq maloletnog zaposlenog
podnese izjavu o raskidu radnog odnosa, maloletni zaposleni mo`e od centra za
socijalni rad tra`iti imenovawe kolizionog staraoca da bi preko wega tra`io
povla~ewe tog zahteva ili podno{ewe pravnog leka na eventualno donetu odluku o
prestanku radnog odnosa po zahetvu roditeqa/starateqa. Me|utim, ovo je
komplikovana procedura i te{ko primenqiva u na{oj sredini a time i nije neka
mera za{tite prava deteta, ali je instrument koji je na raspolagawu u postoje}oj
normativnoj konstelaciji. 

Odredbe Zakona o radu kojima se reguli{e radno vreme deteta koje je u radnom odnosu
savr{eno {tite poslodavca u situacijama "neodlo`nih objektivnih okolnosti". 

[to se ti~e prekovremenog rada zaposlenog mla|eg od 18 godina, on je eksplicitno
zabrawen Zakonom o radu (~lan 88 stav 1).

Me|utim, kada je re~ o radu no}u zaposleni mla|i od 18 godina ne mo`e raditi
no}u, osim u slu~ajevima propisanim ~lanom 88, stavom 2, ta~kom 1 i 2 Zakona o
radu, koji glasi: 
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"Zaposleni mla|i od 18 godina `ivota ne mo`e da radi no}u, osim:

1) ako obavqa poslove u oblasti kulture, sporta, umetnosti i reklamne
delatnosti;

2) kada je neophodno da se nastavi rad prekinut usled vi{e sile, pod uslovom
da takav rad traje odre|eno vreme i da mora da se zavr{i bez odlagawa, a
poslodavac nema na raspolagawu u dovoqnom broju druge punoletne
zaposlene. 

Poslodavac je du`an da u slu~aju iz stava 2 ovog ~lana obezbedi nadzor nad radom
zaposlenog mla|eg od 18 godina `ivota od strane punoletnog zaposlenog." 

Mislimo da je nedovoqna za{tita zaposlenog deteta da no}u radi (u odre|enim
slu~ajevima) uz nadzor od strane punoletnog lica. Uslov za radno anga`ovawe no}u,
u vidu pravnog standarda "neophodnosti nastavka rada prekinutog usled vi{e sile i
nemawa na raspolagawu dovoqnog broja punoletnih zaposlenih", jeste dobar iz
perspektive poslodavca, ali ne i iz perspektive zaposlenog deteta. 

U ovom slu~aju mo`emo govoriti o potrebi za za{titom dve vrste vrednosti: 
• Na jednoj strani kao vrednost postoji zavr{etak posla poslodavca (ispuwewe

ugovora i sl.)
• Na drugoj strani kao vrednost imamo za{titu zdravqa i dobrobiti deteta. 

Mislimo da u ovom suprotstavqenom odnosu vrednosti, lako mo`emo dokazati da
prete`e za{tita zdravqa i dobrobiti deteta, pa se mo`e zastupati mi{qewe da iz
Zakona o radu ovu odredbu o radu no}u zaposlenog mla|eg od 18 godina, treba
ukloniti. 

U skladu sa odredbama va`e}eg Zakona o udru`ewima gra|ana, dete sa 15 godina ne
mo`e biti ~lan udru`ewa a sindikati se osnivaju kao udru`ewe gra|ana.

Nelogi~no je da dete s 15 godina mo`e da zasnuje radni odnos i samostalno raspola`e
zaradom a ne mo`e da bude ~lan sindikata. 

Prema ~lanu 206 Zakona o radu: 
"Zaposlenima se jam~i sloboda sindikalnog organizovawa i delovawa bez odobrewa,
uz upis u registar. " 

^lan 207, stav 1 istog zakona, ka`e: 
"Zaposleni pristupa sindikatu potpisivawem pristupnice."

Termin koji Zakon o radu koristi u vezi sa sindikalnim pravima je "zaposleni".
A osoba koja je navr{ila 15 godina i zasnovala radni odnos u skladu sa zakonom -
jeste zaposleni. 
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Iz ovoga se mo`e zakqu~iti da nije nemogu}e da maloletni zaposleni bude ~lan
sindikalne organizacije. Utoliko pre {to je svrha postojawa sindikalnih
organizacija, za{tita prava i interesa svojih ~lanova. Eventualnim
onemogu}avawem maloletnom zaposlenom da bude ~lan sindikalne organizacije,
zakonodavac bi primenio svojevrsni vid ekskomunikacije maloletnih zaposlenih -
ostaviv{i ih bez sindikalne za{tite. 

IV. PRIMENA PROPISA O ZA[TITI DECE OD NAJGORIH
OBLIKA DE^JEG RADA 

Jedan od kriterijuma za adekvatno planirawe i sprovo|ewe mera za{tite dece od
iskori{}avawa de~ije radne snage jeste postojawe jedinstvenih kriterijuma i
na~ina registrovawa ove pojave u na{em dru{tvu i obezbe|ivawe mehanizama za
wihovu obradu na lokalnom, regionalnom i centralnom nivou. Podaci kojima u ovom
trenutku raspola`u nadle`ne slu`be i organi samo jednim delom odra`avaju
realnost, a delom su proizvod nedavno izvr{enih izmena zakonske regulative, ali i
efikasnijeg delovawa institucija sistema.

1. Rad po osnovi zaposlewa ili drugog radnog anga`mana bez zasnivawa radnog odnosa

Podaci inspekcije rada,27 u ~ijoj su nadle`nosti poslovi nadzora nad primenom
propisa u oblasti rada (radnih odnosa i za{tite na radu), pokazuju da ova slu`ba u
okviru svojih inspekcijskih kampawa i kroz nadzore po slu`benoj du`nosti nije do
sada nailazila na slu~ajeve de~ijeg rada "na crno", odnosno na decu zate~enu na
fakti~kom radu, pa ~ak ni na sezonskim poslovima. Ovo se odnosi na decu stariju od
15 godina koja, prema pozitivnim propisima, imaju op{tu radnu sposobnost i ~iji rad
je u domenu kontrole inspekcije rada, posebno u delu koji se ti~e obaveze
poslodavaca da zaposlenim maloletnicima obezbede posebnu za{titu na radu,
odnosno da ne anga`uju radno maloletnike na poslovima na kojima je, prema ~lanu 84
Zakona o radu, zabrawen rad dece.

Pravo na bezbednost i zdravqe na radu i ostvarivawe tog prava inspektori rada
kontroli{u i kada je u pitawu radno anga`ovawe, bez zasnivawa radnog odnosa,
u~enika i studenata, kada se nalaze na obaveznom proizvodnom radu, profesionalnoj
praksi ili prakti~noj nastavi (radionice, ekonomije, kabineti, laboratorije i dr.),
zatim lica koja se nalaze na stru~nom osposobqavawu, prekvalifikaciji ili
dokvalifikaciji, lica na profesionalnoj rehabilitaciji, lica na dobrovoqnim i
javnim radovima organizovanim u op{tem interesu, radnim akcijama i takmi~ewima
u vezi sa radom, kao i lica koja se zateknu u radnoj okolini radi obavqawa odre|enih 
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poslova, ako je o wihovom prisustvu upoznat poslodavac.28 Za osigurawe bezbednosti
i zdravqe na radu navedenih lica odgovoran je poslodavac, obrazovna organizacija i
organizator radova i takmi~ewa. Posebna prava, obaveze i mere u vezi sa
bezbedno{}u i zdravqem na radu mladih (naro~ito u vezi sa wihovim duhovnim i
telesnim razvojem), ure|uju se, u skladu sa zakonom, kolektivnim ugovorom, op{tim
aktom poslodavca i ugovorom o radu.

Dostupni podaci Minstarstva rada, zapo{qavawa i socijalne politike pokazuju da
inspekcija rada do sada nije nailazila na slu~ajeve kr{ewa Zakona zbog
nepo{tovawa propisa o za{titi dece na radu, mada se o tome ne vode zvani~ni
statisti~ki podaci. U odsustvu vo|ewa zvani~ne statistike i nedostatka
posebno razra|enih mehanizama za pra}ewe i za{titu dece na radu, sasvim je
mogu}e da ima primera kr{ewa prava dece na za{titu od zloupotrebe wihovog
rada, te da to {to inspekcija nije nailazila na slu~ajeve kr{ewa Zakona u ovom
segmentu mo`e biti posledica na~ina pra}ewa primene Zakona.

Nacionalna slu`ba za zapo{qavawe Republike Srbije ima razvijen sistem
evidencije nezaposlenosti i kretawa zapo{qavawa po vi{e parametara pra}ewa, a
jedan od wih jeste i starost.

Na osnovu podataka koje vodi ova slu`ba, me|utim, mogu}e je ste}i samo ograni~en
uvid po ovom pitawu i to u oblasti nezaposlenosti. Posledwi raspolo`ivi podaci
(septembar 2005. godine) pokazuju da je:

- ukupno u~e{}e osoba mla|ih od 18 godina u strukturi nezaposlenih 0,6%;
- u~e{}e osoba `enskog pola mla|ih od 18 godina u strukturi nezaposlenih `ena

0,5%; 
- u~e{}e osoba mu{kog pola mla|ih od 18 godina u strukturi nezaposlenih

mu{karaca 0,6%;
- u ukupnom broju nezaposlenih lica mla|ih od 18 godina najvi{e je onih s prvim

stepenom stru~ne spreme (65,64%, od ~ega je 54,06% `enskog a 45,94% mu{kog
pola), zatim sa tre}im stepenom stru~ne spreme (29,25%, od ~ega je 36,14%
`enskog a 65,86% mu{kog pola), potom sa drugim stepenom stru~ne spreme (3,88%,
od ~ega je 62,44% `enskog a 37,56% mu{kog pola) i na kraju sa ~etvrtim stepenom
stru~ne spreme (1,24%, od ~ega je 63,50% `enskog a 36,50% mu{kog pola);

- visina udela osoba mla|ih od 18 godina u odnosu na ukupni broj nezaposlenih lica
najve}a je u Beogradskom, Ni{avskom, Topli~kom i [umadijskom okrugu. 

Iz evidencije ove slu`be ne mo`e se saznati kolika je stopa zapo{qavawa
maloletnih lica, du`ina ~ekawa na posao, koja su to podru~ja rada u kojima se
zapo{qavaju, kao i eventualno koji su uzroci prekida radnog odnosa.

Postojawe ovakve vrste evidencije olak{alo bi pra}ewe i usmereni nadzor nad
ostvarivawem prava i obaveza koja prosti~u iz radnog odnosa. 
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2. Aktivnosti sindikata

Asocijacija slobodnih i nezavisnih sindikata (ASNS), kao i Ujediweni granski
sindikat "Nezavisnost"29 u svom ~lanstvu nemaju maloletnih lica niti imaju
tela/aktivnosti koja su posebno usmerena na za{titu prava maloletnih lica. 

Do sada nisu imali slu~aj direktnog obra}awa maloletnog zaposlenog lica (i/ili
wegovog roditeqa/starateqa) povodom zahteva za pomo} u za{titi prava. UGS
"Nezavisnost" ukazuje jedino na generalna indirektna saznawa o zloupotrebi de~jeg
rada u oblasti sive ekonomije i to primarno u seoskim sredinama (poqoprivredni
radovi), dok ASNS raspola`e indirektnim saznawem o samo jednom slu~aju povrede
zakona (mawa zarada za posao iste vrednosti). 

Predstavnici oba sindikata su saglasni u oceni da se problem zloupotrebe rada
maloletnika u na{em dru{tvu zadr`ava samo na nivou pojedina~nih slu~ajeva. UGS
"Nezavisnost" smatra da je obim rasprostrawenosti ove pojave takav da ne tra`i
poseban anga`man i da su postoje}i mehanizmi dovoqno dobri i efikasni. ASNS,
me|utim, isti~e da se uvek treba baviti ~ak i pojedina~nim slu~ajevima jer oni
vremenom mogu postati i redovna praksa a naro~ito u uslovima tranzicije i
privatizacije. Oni ocewuju da su mehanizmi za{tite zadovoqavaju}i samo u
formalnom smislu, dok u praksi realno postoji mogu}nost zloupotrebe. Posebno
ukazuju na potrebu poja~avawa nadzora nad radom poslodavaca u delu obaveze
dono{ewa akta o proceni rizika za sva radna mesta (ili izmena postoje}eg u slu~aju
novih okolnosti), {to je posebno relevantno za maloletna lica. 

3. Zloupotreba de~jeg rada - te{ki fizi~ki poslovi

Postoje indicije da su najte`i oblici de~ijeg rada, kako su definisani Konvencijom
182, prisutni u ruralnim sredinama gde u okviru porodi~nog poqoprivrednog
doma}instva deca obavqaju te{ke fizi~ke poslove. Me|utim, u toj oblasti
inspekcija rada nema nadle`nost. Za{tita dece ~iji se rad na ovaj na~in
iskori{}ava, ostvaruje se, prevashodno, u okviru porodi~nog i krivi~nog
zakonodavstva, sankcionisawem roditeqa zbog zloupotrebe roditeqskog prava,
odnosno povrede prava deteta na razvoj i za{titu od svake vrste eksploatacije.30

U praksi centara za socijalni rad, u ~ijoj je nadle`nosti, do 1.7.2005. godine, bilo
pitawe obustave prava roditeqa na neposredno starawe o detetu (oduzimawe dece od
roditeqa) kada se konstatuje da su propustima ili postupcima roditeqa ugro`eni
zdravqe ili `ivot deteta, iskori{}avawe de~ije radne snage u okviru porodi~nog
doma}instva obavqawem te{kih fizi~kih poslova, nije zabele`eno kao razlog za
oduzimawe deteta od roditeqa, pa ~ak ni od hraniteqa, iako je najve}i broj
hraniteqskih porodica upravo sa seoskog podru~ja. To istovremeno ne zna~i da
zloupotrebe de~jeg rada ovog tipa nije bilo ve} da nisu dovoqno dobro razvijeni
mehanizmi identifikacije i pra}ewa. 
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4. Zloupotreba de~jeg rada - pro{wa, prodaja, podvo|ewe, de~ja prostitucija i
pornografija

Slu~ajevi oduzimawa dece od roditeqa zbog iskori{}avawa de~jeg rada, kada je u
pitawu navo|ewe dece na pro{wu, prodaja i podvo|ewe dece, de~ja prostitucija i
de~ja pornografija, registrovani su, kako u praksi centara za socijalni rad, tako i u
praksi drugih dr`avnih organa, u prvom redu policije, tu`ila{tava i sudova. 

Pouzdanih podataka o rasprostrawenosti ove pojave, na`alost, nema, jer ne postoji
jedinstven sistem evidentirawa i pra}ewa. U okviru svake od navedenih institucija
statistika se vodi razli~ito, primenom razli~itih parametara i razli~itih
metodolo{kih postupaka, pa su i podaci dobijeni na taj na~in neuporedivi i ne daju
pravu sliku obima ove pojave u na{oj zemqi.

Primera radi, broj dece koju su centri za socijalni rad u Srbiji oduzeli od roditeqa
porastao je po~ev od 1998. godine, kada je bilo 190 zabele`enih slu~ajeva oduzimawa,
na ukupno 263 oduzete dece u 2002. godini (godina pre ratifikacije Konvencije 182).
Ovaj podatak sam po sebi ne pokazuje mnogo jer ne govori o broju dece oduzete tokom
jedne kalendarske godine, ve} daje zbirni podatak o ukupnom broju dece koja su (bez
obzira na vreme i bez obzira na uzroke) oduzeta od roditeqa, a nalaze se po tom
osnovu i daqe na evidenciji centra, pod starateqskom ili nekom drugom vrstom
za{tite. Podaci Ministarstva unutra{wih poslova pokazuju da je na teritoriji
Republike, od po~etka 2000. godine pa do kraja 2004. godine, registrovano 294 slu~aja
trgovine qudima, a od tog broja oko 11% su maloletnice, 244 slu~aja obqube ili
protivprirodnog bluda nad maloletnicima mla|im od 14 godina, 3 slu~aja
iskori{}avawa maloletnika za pornografiju, 23 slu~aja posredovawa u vr{ewu
prostitucije nad devoj~icama mla|im od 18 godina i dr. Od ukupno 383.345
registrovanih prekr{aja protiv javnog reda i mira u periodu 2000-2005 (april),
11,7% su prosja~ewe i skitni~ewe. Policija procewuje da se broj dece na ulici
kre}e oko 400, od toga vi{e od 200 dece `ivi i/ili radi na ulicama Beograda.31 

V. ISTRA@IVAWE

1. Predmet istra`ivawa

Ratifikacijom Konvencije koja se odnosi na zabranu i direktno delovawe radi
ukidawa najte`ih oblika de~jeg rada (S 182) obavezali smo se na sve potrebne i
uobi~ajene mere u slu~aju prihvatawa jedne me|unarodne konvencije:

» uskla|ivawu nacionalnog zakonodavstva;
» kreirawu politike u ovoj oblasti i
» primeni u praksi svih usvojenih standarda.
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Da bi na{a zemqa mogla da preduzme navedene mere i unapredi za{titu dece od svih
oblika zloupotrebe de~jeg rada, neophodna su saznawa o ra{irenosti ove pojave, o
pojavnim oblicima zloupotrebe de~jeg rada u na{oj sredini, ali i o svesti odraslih
o raznim aspektima zloupotrebe de~jeg rada. Do sada nije bilo istra`ivawa koja bi
nam omogu}ila ova saznawa, pa otuda nemamo ni odgovor na pitawe kakvo je stawe
prava dece na za{ititu od zloupotrebe wihovog rada.

Ovo istra`ivawe je prvi poku{aj da saznamo ne{to vi{e o tome {ta se podrazumeva
pod pojmom de~jeg rada, koji su wegovi pojavni oblici, kolika je wegova prisutnost u
neposrednoj okolini i koliko su qudi svesni ovog problema. 

Ovo i sli~na istra`ivawa treba da omogu}e prikupqawe informacija i podataka o
prirodi i stepenu de~jeg rada u na{oj zemqi, wihovo redovno a`urirawe, kako bi
oni poslu`ili kao osnov za odre|ivawe prioriteta za nacionalno delovawe na
planu unapre|ewa stawa prava dece na za{titu od zloupotrebe wihovog rada i
ukidawa najte`ih oblika de~jeg rada. Neophodno je tako|e identifikovati i
dopreti do dece koja su izlo`ena posebnim rizicima, pri ~emu imamo u vidu stav da
je u na{oj zemqi veoma izra`en problem prikrivenih radnih okolnosti, kao i veoma
zna~ajno u~e{}e "sive ekonomije" i olako prela`ewe nadle`nih organa preko
~iwenice da je u~e{}e dece u woj veoma vidqivo.

Pored toga prema nekim oblicima de~jeg rada, iako su vidqivi kao npr. prosja~ewe
dece, dru{tvo je veoma tolerantno a nadle`ne slu`be inertne. O drugim - te`im
oblicima de~jeg rada: prostitucija, pornografija, koje su ~esto povezane s trgovinom
dece, saznawa su veoma oskudna i svode se na {ture policijske informacije ili neke
parcijalne podatke pojedinih NVO.

I pored ~iwenice da je novousvojeni Porodi~ni zakon uglavnom usagla{en sa
me|unarodnim standardima, ostaje pitawe usgla{enosti radnog zakonodavstva sa
me|unarodnim standardima, ali i mogu}nost poboq{awa nekih re{ewa u
porodi~nom i krivi~nom zakonodavstvu.

Imaju}i u vidu da je ovo izuzetno osetqiva i slo`ena problematika, istra`ivawe je
fokusirano samo na pojedine aspekte zloupotrebe de~jeg rada, kao i na samo dve grupe
dece za koje smo pretpostavili da su najosetqivije i u riziku od zlupotrebe wihovog
rada i to:

- romsku decu i
- decu na porodi~nom sme{taju u sistemu socijalne za{tite 

Pored toga neophodno je bilo analizirati va`e}u pravnu regulativu, kako bi
dobijeni rezultati mogli biti adekvatno interpretirani.

2. Op{ti ciq istra`ivawa

Op{ti ciq istra`ivawa je utvr|ivawe poimawa de~jeg rada, stepena obave{tenosti
op{te populacije o prisutnosti problema de~ijeg rada i prikupqawe podataka o
prirodi i rasprostrawenosti de~ijeg rada u na{oj zemqi.
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3. Posebni ciqevi istra`ivawa

- Dobijawe podataka o op{toj slici i predstavama o de~ijem radu koji su prisutni
u javnosti

- Dobijawe podataka o tome kako deca shvataju pojam de~ijeg rada
- Posredna procena prisutnosti pojave u op{toj populaciji
- Istra`ivawe shvatawa pojma de~ijeg rada i wegovih pojavnih oblika u rizi~nim

grupama-romska populacija (odrasli i deca)
- Istra`ivawe prisutnosti fenomena de~ijeg rada u rizi~nim grupama - deca u

romskoj populaciji i deca bez roditeqskog starawa na porodi~nom sme{taju.

4. Ciqne grupe - uzorak

Istra`ivawem je obuhva}eno 628 ispitanika na reprezentativnom uzorku odraslih i
prigodnom uzorku dece.
Struktura uzorka je bila slede}a:

Op{ta populacija:
- odrasli iz Beograda, Zaje~ara i Novog Pazara odabrani slu~ajnim izborom - 185

ispitanika
- sredwo{kolci - u~enici gimnazija i sredwih stru~nih {kola iz Beograda,

Zaje~ara i Novog Pazara - 202 ispitanika
- odrasli Romi iz Beograda i Pan~eva - 115 ispitanika

Deca iz rizi~nih grupa 
- deca na porodi~nom sme{taju u hraniteqskim porodicama iz Milo{evca

(op{tina Velika Plana), iz Aleksandrova (op{tina @iti{te) i iz Jadranske
Le{nice (op{tina Loznica) 77 ispitanika

- deca iz romske populacije iz op{tina Zemun i Novi Beograd

5. Metodologija

U istra`ivawu je primewena metoda sistematskog neeksperimentalnog
istra`ivawa. Osnovne tehnike koje su primewene u istra`ivawu bile su anketa i
struktuirani intervju. Naime, za svaku grupu sa~iwen je poseban upitnik, odnosno
pet nezavisnih upitnika u kojima su bila pitawa prilago|ena svakoj grupi
ispitanika.

Pitawima su pokriveni razli~iti aspekti de~jeg rada od shvatawa de~jeg rada,
rasprostrawenosti zloupotrebe de~jeg rada, stavova prema radu dece, li~nog
iskustva dece, pa do mera za{tite dece i odgovornosti odraslih.

Ispitivawe su realizovali posebno obu~eni anketari - studenti psihologije.
Ispitanici su popuwavali upitnik individualno, dok je kod jednog broja ispitanika
kori{}ena metoda dirigovanog intervjua - kod ispitanika koji su bili nepismeni.
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6. Vreme i mesto istra`ivawa

Istra`ivawe je realizovano u periodu od aprila do juna 2005. godine na
teritoriji Beograda i op{tina: @iti{te, Velike Plane, Loznice, Novog Pazara,
Pan~eva i Zaje~ara.

7. Rezultati i interpretacija razultata istra`ivawa

a. Uzorak odraslih ispitanika

Informisanost o problemu

Preko 90% ispitanika sveukupno iz op{te populacije (odrasli i deca) svoju op{tu
informisanost o problemu de~jeg rada prete`no ocewuju kao osredwu (odrasli -
52,4%, deca - 65,3%) ili nedovoqnu (odrasli - 40,5%, deca - 25,7%) uz visok stepen
saglasnosti oko toga da celokupno dru{tvo treba da bude boqe upoznato s ovom
problematikom a ne samo stru~waci (odrasli - 90%, deca - 90%).

Primarnu ulogu u podizawu nivoa op{te informisanosti o problematici
zloupotrebe de~jeg rada ve}ina ispitanika daje medijima (odrasli - 40,0% - 41,6%,
deca 35,1 - 51,0%) i sistemu obrazovawa (odrasli - 33,0%, deca - 25,2%).

Zna~aj i op{ta rasprostrawenost problema

Oko polovine ispitanika op{te populacije dece i odraslih je saglasan u oceni da je
problem zloupotrebe de~jeg rada kod nas podjednako va`an kao i drugi dru{tveni
problemi, dok oko jedne tre}ine i jednih i drugih ~ak smatra da je to jedan od
problema od najve}e va`nosti za na{e dru{tvo. 

Procewuju}i rasprostrawenost ovog problema u nas u odnosu na druge zemqe, ponovo
oko polovina ispitanika op{te populacije i dece i odraslih izra`ava uverewe da je
ona podjednaka. Istovremeno, ne{to ve}i procenat dece (28,7%) nego odraslih
(18,9%) smatra da je zloupotreba de~jeg rada kod nas ve}a nego u drugim zemqama. 

Iako je problematika de~jeg rada kod nas nedovoqno istra`ena, odnosno, iako op{ta
populacija ne pokazuje dovoqan stepen informisanosti o woj, mo`emo da zakqu~imo
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da postoji {iroko rasprostraweno uverewe da je ovaj problem relevantan za na{e
dru{tvo i da treba da zauzima visoko mesto na lestvici sa drugim problemima sa
kojima se susre}e na{a zemqa. Ovakav stav ohrabruje i mo`e da se smatra merom
narasle svesti o tome da pitawu ostvarivawa prava deteta treba da prilazimo
celovito i preventivno. Posebno je zna~ajno to {to takav stav izra`avaju ne samo
odrasli (~ija smo mi{qewa ~e{}e skloni da tretiramo kao validna) ve} i sama deca
~ija perspektiva je svakako od presudne va`nosti s obzirom da je re~ o pitawu koje
se wih neposredno ti~e. Drugim re~ima, eventualno odsustvo pokazateqa o masovnom
kr{ewu prava deteta na za{titu od zloupotrebe de~jeg rada ne zna~i da problem ne
postoji ve} da su pojedina~ni primeri i identifikovane rizi~ne grupe vi{e nego
dovoqan razlog da se celokupnom problemu pristupi ozbiqno i sveobuhvatno.

Sadr`aj i uzroci zloupotrebe de~jeg rada uop{te

Zamoqeni da navedu {ta, odnosno, koje forme zloupotrebe oni smatraju oblicima
de~jeg rada uop{te, i odrasli i deca iz op{te populacije daju relativno sli~ne
odgovore koji se grupi{u oko slede}ih kategorija:

1.Prosja~ewe (kategorija zastupqena u 50% odgovora i odraslih i dece)
2.Prostitucija (kategorija zastupqena sa ne{to vi{e od 25% odgovora kod

odraslih i 35% odgovora kod dece)
3.Kra|a i/ili druge nezakonite radwe (kompleksna kategorija koja ukqu~uje i

preprodaju narkotika, kradenih stvari - kod odraslih zastupqena ukupno sa
30% odgovora a kod dece sa 20% odgovora)

4.Te`ak fizi~ki rad (kategorija koja ukqu~uje fizi~ki rad u okviru
seoskih/poqoprivrednih poslova i poslova u doma}instvu - kod odraslih
zastupqena sa ne{to mawe od 15% odgovora, odnosno sa tek oko 5% odgovora
kod dece)

Ispitanici iz op{te populacije (i odrasli i deca) gotovo sve ponu|ene
uzroke/faktore32 procewuju kao va`ne u velikoj ili osredwoj meri. Najve}i stepen
saglasnosti nalazimo u proceni da zloupotrebi de~jeg rada u velikoj meri doprinose
faktori kao {to su narkomanija/prostitucija (rang 1 - 66,5%, odnosno 69,8%),
alkoholizam roditeqa (rang 2 - 52,0%, odnosno 55,4%), psihi~ki problemi roditeqa
(46,5%, odnosno 49,0%), kao i siroma{tvo (47.0%, odnosno 38.1%). U ne{to ve}oj
meri nego deca, odrasli pridaju zna~aj nepotpunosti porodice, lo{im porodi~nim
odnosima i niskom obrazovnom nivou roditeqa kao faktorima koji mogu doprineti
zloupotrebi de~jeg rada. Interesantno je, me|utim, primetiti da se me|u odgovorima
ispitanika iz dela uzorka romske populacije odraslih ne nalazi naro~ito velika
diskrepancija - saglasnost oko pojedina~nih faktora kre}e se od 27% do 42,6%. To
zna~i da ispitanici iz ovog dela uzorka daju podjednaku va`nost svim faktorima,
iako se po rangu ne{to izdvajaju siroma{tvo (42,6%), fizi~ko zdravqe roditeqa
(40,0%) i psihi~ki problemi roditeqa (39,1%). 
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Kao {to se vidi, u op{toj populaciji najve}i stepen saglasnosti postoji oko toga da
prosja~ewe predstavqa formu zloupotrebe de~jeg rada. Sa ne{to ni`om
u~estalo{}u se potom izdvajaju prostitucija i kra|a (odnosno, druge nezakonite
radwe). Forme "fizi~kog rada" kao oblik zloupotrebe de~jeg rada prepoznaje tek
15% odraslih ispitanika, odnosno samo 5% dece iz na{eg uzorka. Ovakav nalaz je u
velikoj meri o~ekivan s obzirom na relativno nizak stepen op{te upoznatosti sa
problemom. Naime, na{i ispitanici iz op{te populacije zloupotrebom de~jeg rada
naj~e{}e smatraju one forme koje su najvidqivije kao dru{tveni fenomen a po
svojim karakteristikama ulaze u domen organizovane zloupotrebe i sadr`e elemente
sive ekonomije. Druge mawe vidqive oblike (koji su i ina~e po svom karakteru
skriveni, tj. oni koji mogu da se odvijaju u okviru porodice i doma}instva) prepoznaje
gotovo neznatan deo uzorka iz op{te populacije, a posebno u niskom stepenu to ~ine
deca {to je vrlo zna~ajan nalaz i ukazuje na potrebu preventivnog delovawa.

Kada je re~ o razumevawu faktora (uzroka) koji stoje u osnovi zloupotrebe de~jeg
rada posebno je zna~ajno to {to op{ta populacija to primarno vidi kao posledicu
socijalne patologije (narkomanija, prostitucija, alkoholizam). Istovremeno,
romski ispitanici vi{e isti~u siroma{tvo i psiho-fizi~ko zdravqe roditeqa.
Ovaj nalaz u dosta dobroj meri oslikava op{ti ekonomski, socijalni i zdravstveni
status Roma u na{em dru{tvu pa se ~ini da je razumevawe uzroka de~jeg rada znatno
realnije i konkretnije, a time i verovatnije. 

Koliko vremena dnevno je prihvatqivo zaposliti dete u porodici i {ta bi bilo
adekvatno da dete radi na odre|enom uzrastu

Ispitanici iz uzorka odraslih op{te populacije i odraslih Roma izra`avaju
saglasnost oko toga da s porastom uzrasta treba da raste i du`ina ukqu~ivawa deteta
u ku}ne poslove. 

Prose~na du`ina dnevnog anga`mana u odnosu na uzrast

Na uzrastu deteta od 5 godina ispitanici iz oba uzorka smatraju da je u proseku
prihvatqivo dete anga`ovati oko pola sata dnevno, dok je na uzrastu od 9 godina
prose~no vreme oko jedan i po sat. S porastom uzrasta deteta registruju se i razlike
u mi{qewima odraslih ispitanika. Prema mi{qewima odraslih iz op{te
populacije trinaestogodi{waci u proseku mogu da se ukqu~e u ku}ne poslove u
trajawu od 2 sata dnevno, dok u oceni odraslih Roma to vreme u proseku bitno
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prema{uje dva i po sata. Kada je re~ o sedamnaestogodi{wacima ta razlika je jo{
ve}a. Odrasli iz op{te populacije se sla`u da u proseku dete na tom uzrastu mo`e da
radi u ku}i ne{to mawe od tri i po sata, dok je kod odraslih Roma prose~no
prihvatqivo vreme preko pet sati dnevno.

Ako se odgovori analiziraju u odnosu na veli~inu/tip naseqa iz koga dolaze na{i
ispitanici, interesantno je primetiti da su na mla|im uzrastima (5, 9 i 13 godina)
prose~ne vrednosti po`eqnog trajawa ukqu~ivawa deteta u ku}ne poslove
statisti~ki zna~ajno najvi{e u sredinama koje imaju status periferija (rubnih
delova gradova i naseqa) u odnosu na ~isto seoske sredine, gradska podru~ja ili u`e
centralne delove naseqa. Jedino kod uzrasta od 17 godina, te vrednosti su
statisti~ki zna~ajno najvi{e u seoskim sredinama i naseqima. 

Kada se uzme u obzir stepen obrazovawa uzorka statisti~ki zna~ajne razlike
registruju se kod ispitanika sa ni`im obrazovawem - prose~ne vrednosti vremena za
koje oni smatraju da je po`eqno ukqu~iti dete u ku}ne poslove su zna~ajno vi{e u
odnosu na ispitanike vi{ih stepena obrazovawa, a odnose se na gotovo sve uzrasne
kategorije (9, 13 i 17 godina). 

Ne ulaze}i u diskusiju oko balansa preporu~ene du`ine vremena i uzrasta deteta,
ovaj rezultat u na~elu mo`e da se smatra odrazom svesti kod odraslih o uslovqenosti
uzrasta deteta za aktivan doprinos porodici/doma}instvu. Du`ina po`eqnog
vremena prose~no je najvi{a u ocenama ispitanika iz rubnih (perifernih) delova
gradova (naseqa), iz seoskih sredina, kod odraslih iz romske populacije i kod
ispitanika sa ni`im obrazovawem. Ako bismo ovakav nalaz posmatrali iz ugla
deteta moglo bi da se ka`e da se za dete uzrasta od 13 i 17 godina koje `ivi u
perifernim ili seoskim sredinama, a ~iji roditeqi su ni`eg obrazovawa ili su
Romi, sa velikim stepenom verovatno}e mo`e o~ekivati da bude ukqu~eno u ku}ne
poslove zna~ajno vi{e nego wegovi vr{waci i deca drugih uzrasta. 

Ovi rezultati, naravno, ne zna~e da je re~ o zloupotrebi de~jeg rada u okviru
porodice i doma}instva u navedenim situacijama. Oni samo ukazuju na to da odre|ene
sredine imaju ne{to ve}a o~ekivawa u odnosu na to koliko dete treba da poma`e u
ku}i. Mogli bismo da ka`emo i da je re~ o okolnostima koje potencijalno mogu da se
smatraju rizi~nim - {to je du`e prose~no dnevno vreme koje dete provodi u ku}nim
aktivnostima ve}e su {anse da time bude osuje}eno ostvarivawe nekih drugih prava. 

Kada je re~ o sadr`aju aktivnosti za koje se smatra da su prihvatqivi kao oblici
ukqu~ivawa deteta u rad u okviru porodice/doma}instva ispitanici iz na{eg uzorka
tako|e izra`avaju saglasnost da s porastom uzrasta raste i slo`enost poslova. Ve}
od najranijih uzrasta stav je da dete treba da se anga`uje oko sre|ivawa svojih li~nih
stvari i prostora, a potom da se postepeno ukqu~uje u druge aktivnosti u
doma}instvu (pomo} u ku}nim poslovima i nabavkama). 

Zna~ajne razlike izme|u odraslih ispitanika iz op{te populacije i odraslih Roma
nalazimo tek na uzrastu od 17 godina. Gotovo ~etvrtina ispitanika iz uzorka
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odraslih Roma saglasna je u tome da je to period kada dete "treba da se zaposli".
Ovakav nalaz mo`e da se interpretira u svetlu kulturolo{kih obrazaca i poimawa
perioda detiwstva, odnosno vremena i na~ina za ukqu~ivawe u svet odraslih. 

Mi{qewe same dece iz op{te populacije ne razlikuje se u celini zna~ajno od
mi{qewa odraslih. I deca i odrasli uzrast od 17 godina vide kao period kada je
sasvim prihvatqivo da se dete anga`uje u (indirektnom) upotpuwavawu ku}nog
buyeta kroz zara|ivawe za yeparac. Ono, me|utim, gde je perspektiva dece i ne{to
druga~ije jesu vrlo rani uzrasti (u na{em slu~aju to je uzrast od 5 godina). Odrasli
vide dete tog uzrasta kao osobu sa mnogo vi{e kompetencija nego {to to vide sama
deca. Prema ocenama same dece to je period prete`no za igru i ne prepoznaje se kao
faza u kojoj usvajawe nekih navika i ve{tina vezanih za "radni" anga`man ima zna~aj
u procesu odrastawa, porodi~ne saradwe i osamostaqivawa. 

Koliko u prose~noj porodici u Srbiji danas deca poma`u roditeqima u radu

Pribli`no jedna tre}ina odraslih i dece iz op{te populacije, kao i odraslih Roma
saglasni su u oceni da deca u prose~noj porodici u Srbiji danas rade taman toliko
koliko odgovara wihovom uzrastu i sposobnostima.

Preko polovine odraslih iz op{te populacije odraslih izra`ava stav da bi deca
mogla vi{e da budu ukqu~ena u poslove u ku}i, dok je procenat odraslih Roma ali i
same dece ne{to ni`a (oko 40%).

Da su deca previ{e za{ti}ena u porodici i da ne rade ni{ta saglasan je podjednak
procenat odraslih i dece iz op{te populacije (oko 15%), dok odrasli Romi ne{to
re|e (10%) izra`avaju takvo mi{qewe.

Najindikativnija razlika u mi{qewima registruje se uz tvrdwu da su deca naj~e{}e
preoptere}ena radom u ku}i. Dok odrasli ispitanici iz op{te populacije samo u 1%
slu~ajeva misle da je to ta~no, saglasnost oko te tvrdwe ve}a je 7 puta kod dece iz
op{te populacije, odnosno ~ak 15 puta kod odraslih Roma.

Dobijeni rezultat je u najve}oj meri u saglasnosti sa drugim istra`ivawima i
analizama koji se sla`u oko toga da prose~na porodica u na{oj kulturi neguje
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za{titni~ki stav prema detetu kada je re~ o praktikovawu razvojno adekvatnog
ukqu~ivawa deteta u ku}ne poslove i pomo} porodici.

Interesantno je primetiti da i odrasli i deca iz op{te populacije iz na{eg uzorka
prakti~no dele sli~no uverewe, a posmatrano s aspekta deteta to mo`e da zna~i da
me|u decom postoji svest o tome da je postoje}a mera u~e{}a deteta u radnim
aktivnostima porodice neadekvatna. Ono {to, me|utim svakako unosi i novu
dimenziju jeste podatak da je procenat dece iz op{te populacije koji izra`avaju
mi{qewe da su deca preoptere}ena poslovima u okviru porodice evidentno ve}i u
odnosu na to {ta ka`u odrasli. Re~ je o dve relativno suprotstavqene perspektive
{to samo potkrepquje uverewe da se do prave mere toga {ta je i koliko uzrasno
adekvatno najboqe mo`e do}i kroz proces pregovarawa i odlu~ivawa koji
ravnopravno ukqu~uje i decu i odrasle. 

S druge strane, podatak da odrasli Romi 15 ~e{}e nego odrasli iz op{te populacije
smatraju da su deca u ku}i preoptere}ena poslom mo`e imati i drugi dimenziju s
aspekta prava deteta na za{titu od zloupotrebe de~jeg rada. Ovaj nalaz dakako ne
zna~i automatski da se de~ji rad zloupotrebqava u 15% romskih porodica ali mo`e
da uka`e sa relativno visokim stepenom verovatno}e da su deca iz romske populacije
u okviru svojih porodica u mnogo ve}em broju slu~ajeva izlo`ena ukqu~ivawu u
ku}ne poslove koji ih preoptere}uju nego {to je to slu~aj sa decom iz op{te
populacije. 

[ta je prihvatqiv oblik de~jeg rada kao pomo} porodici koja `ivi u
siroma{tvu

I deca i odrasli iz op{te populacije u preko 70% slu~ajeva se sla`u da je
zara|ivawe za yeparac tokom raspusta najprihvatqiviji oblik "de~jeg rada" kao
pomo} porodici koja `ivi u siroma{tvu. Ne{to vi{e odraslih (24,3%) nego dece
(17,3%) se sla`e sa tvrdwom da je "rad koji deci onemogu}ava da se ceo dan igraju ili
gledaju TV" tako|e prihvatqiva forma.

Rad koji deci onemogu}ava da rade doma}e zadatke i nau~e {kolske lekcije bi
opravdao mawi i podjednak procenat odraslih i dece (oko 8%). Procenat onih koji
bi kao prihvatqiv oblik de~jeg rada u uslovima siroma{tva porodice odobrio rad u
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lo{im uslovima (hladno}a, vlaga, prisustvo opasnih hemijskih materija...) je
najmawi (odrasli - 2,2%, deca - 4,5%).

Izlo`eni rezultati ukazuju na to da najve}i broj odraslih ispitanika i dece iz
op{te populacije iz na{eg uzorka prepoznaje kao najadekvatnije oblike de~jeg rada
one forme koje nisu u sukobu s ostvarivawem drugih prava deteta. U ovu kategoriju
(delimi~no) mogu da se uvrste i oni koji izra`avaju (cini~an) stav da je prihvatqivo
decu ukqu~iti u "rad koji im onemogu}ava da se ceo dan igraju ili gledaju TV" (bez
udubqivawa u raspravu o percepciji detiwstva, zna~aju igre ili stavova prema
okupirano{}u deteta modernim tehnologijama). Razlog za to le`i u ~iwenici {to
ovakav stav ne iskqu~uje sam po sebi pravo na odmor, igru i rekreaciju ve} ga samo
relativizuje ili su`ava (formulacija pitawa i odgovora ne omogu}ava dubqu
interpretaciju). Ono {to, me|utim, zabriwava jeste podatak da ukupno svaka
jedanaesta odrasla osoba iz op{te populacije, odnosno svako deseto dete, smatra
prihvatqivim u situaciji siroma{tva porodice ukqu~ivawe deteta u oblike rada
koji predstavqaju direktno ugro`avawe drugih prava deteta, a pre svega - prava na
obrazovawe, prava na `ivot, opstanak i razvoj, prava na zdravqe i prava na za{titu
od zloupotrebe druge vrste. Ovakav nalaz treba shvatiti kao faktor rizika i ukazuje
na potrebu preventivnog delovawa i poja~anih mera pra}ewa u
sredinama/porodicama koje `ive u uslovima siroma{tva.

Rasprostrawenost i pojavni oblici de~jeg rada prema neposrednom
iskustvu/saznawima ispitanika

Preko dve petine odraslih anketiranih Roma (46%), odnosno skoro dve petine
anketirane dece iz op{te populacije (39%) izve{tava da zna za konkretan slu~aj u
kome deca rade toliko da to ometa wihovo {kolovawe ili im uzima celokupno
slobodno vreme. Odrasli iz op{te populacije zna~ajno re|e (20%) izve{tavaju o
ovakvim saznawima.

Analizom sadr`aja dobijenih opisa u celini izdvaja se nekoliko kategorija odgovora: 
1.Te{ki poqoprivredni radovi (vrsta poslova o kojima izve{tavaju deca iz uzorka

op{te populacije i odrasli iz uzorka Roma; odnosi se na radove u poqu i oko
`ivine/stoke)
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2.Ku}ni poslovi (vrsta poslova o kojima izve{tavaju deca iz uzorka op{te
populacije i odrasli iz uzorka Roma; odnosi se na obavqawe ku}nih poslova koji
svojim obimom prevazilaze uobi~ajenu pomo} u doma}instvu)

3.Direktno ostvarivawe prihoda - siva ekonomija (vrsta poslova o kojima
izve{tavaju odrasli iz uzorka op{te populacije i Roma; ukqu~uje naj~e{}e
fizi~ke poslove na gra|evini, u gradskoj ~isto}i, na pijacama, skupqawe gvo`|a
i starog papira, ali i prodaju na pijacama/tezgama)

4.Ukqu~enost u organizovane (kriminalne) forme (vrsta poslova o kojima
izve{tavaju svi ispitanici; ukqu~uje - organizovane kra|e, preprodaju
narkotika i/ili kradenih stvari)

5.Prosja~ewe (vrsta poslova o kojima izve{tavaju svi ispitanici)
6.Prostitucija (vrsta poslova o kojima izve{tavaju deca iz uzorka op{te

populacije i odrasli iz uzorka Roma).

Ispitanici nisu imali specifi~nu instrukciju da u opisu poslova uka`u i na koju
grupu dece se odnose wihova saznawa, ali su pojedini to u~inili. Analizom
sadr`aja identifikovane su dve grupe koje su ispitanici direktno povezali s
odre|enim poslovima:

1.Deca sa sela - ukqu~enost u te{ke poqoprivredne poslove,
2.Romska deca - organizovana zloupotreba u prosja~ewu.

Dobijeni rezultati ne mogu se posmatrati kao pouzdana mera rasprostrawenosti
pojave zloupotrebe de~jeg rada, ali mogu s prili~nom verodostojno{}u da uka`u na
to koje pojavne oblike u na{oj sredini op{ta populacija prepoznaje kao ono {to
predstavqa kr{ewe prava deteta na za{titu od de~jeg rada. U tom smislu ono {to
na{i ispitanici navode kao slu~ajeve de~jeg rada za koji oni znaju iz li~nog
iskustva, mo`emo tretirati kao najvidqivije pojavne oblike, odnosno op{te
prepoznatqive rizi~ne grupe (deca sa sela i romska deca). 

Odgovornost za za{titu od zloupotrebe de~jeg rada

Ispitanici iz uzorka dece i odraslih iz op{te populacije u celini su saglasni u
oceni da odgovornost za za{titu dece od zloupotrebe de~jeg rada u najve}oj meri nose
dru{tvo u celini i roditeqi. Deca u ne{to ve}oj meri tu odgovornost pripisuju
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roditeqima nego dru{tvu, {to se mo`e tuma~iti u sklopu zna~aja roditeqske uloge
u tom periodu psiho-socijalnog razvoja ali i ~iwenice da termin "dru{tvo u celini"
ima relativno apstraktno (udaqeno) zna~ewe za decu tog uzrasta. 

Ne{to mawi, ali relativno ujedna~en zna~aj, potom se daje vladi (odnosno
relevantnim ministarstvima), socijalnim ustanovama i stru~wacima koji neposredno
rade sa decom. Uloga i odgovornost nastavnika procewuje se kao vrlo niska.

Po{to u svojoj osnovi institucije sistema (vlada, ministarstva, socijalne ustanove),
a posredno stru~waci i nastavnici, upravo ~ine najzna~ajniji deo "dru{tva u
celini", mo`e da se smatra da na{i ispitanici prepoznaju da najve}u odgovornost za
za{titu od zloupotrebe de~jeg rada novi zapravo celokupan sistem dru{tvene brige
o deci, a roditeqi sledstveno svojoj ulozi dele tu odgovornost sa sistemom.

Na koji na~in pomo}i deci koja su `rtve iskori{}avawa de~jeg rada

Zamoqeni da odgovore na otvoreno pitawe "na koji na~in pomo}i deci koja su `rtve
iskori{}avawa de~jeg rada" ispitanici su iznosili svoja mi{qewa koja se u svojoj
osnovi mogu klasifikovati u dve ve}e kategorije. 

Prvu ~ine op{te, sistemske mere koje treba da budu u osnovi op{te prevencije ali
i pokretawa mehanizama za{tite. Tako se i deca i odrasli iz uzorka op{te
populacije sla`u da je potrebno obezbediti jasnije i doslednije anga`ovawe
nadle`nih institucija i stru~waka u relevantnim sistemima, ali i formulisawe
zakona tj. wihovo dosledno sprovo|ewe. U ovoj grupi nalazi se smawewe
siroma{tva kao zna~ajan preduslov, oko ~ega su u podjednakoj meri saglasni svi
ispitanici iz uzoraka dece i odraslih iz op{te populacije kao i odraslih Roma.
Posebno zna~ajno mesto u ovoj kategoriji zauzima obrazovawe, pri ~emu u uzorku
odraslih Roma ono primarno ima zna~ewe "{kolovawa" (dostupnosti obrazovawa
uop{te) dok kod dece i odraslih iz op{te populacije ova mera je formulisana
vi{e kao potreba da posebnim radom sa decom i roditeqima na podizawu nivoa
svesti o pravima (ukqu~uju}i i prepoznavawe fenomena zloupotrebe de~jeg rada
kao forme kr{ewa prava). 
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Druga ve}a grupa odgovora ispitanika klasifikovana je kao mere neposredne
za{tite u situacijama identifikovawa zloupotrebe de~jeg rada a ukqu~uje
obezbe|ivawe neposredne psiholo{ke/savetodavne pomo}i deci `rtvama i wihovo
izme{tawe iz porodica (u druge porodice ili domove). 

[ta misle ispitanici da li oni mogu ne{to i u~initi ili predlo`iti {to bi
popravilo polo`aj dece koja su `rtve zloupotrebe de~jeg rada

Procenat ispitanika iz uzoraka dece i odraslih iz op{te populacije, kao i uzorka
odraslih Roma koji eksplicitno izjavquju da ne bi ni{ta mogli da u~ine je
relativno ujedna~en i kre}e se od 18-25%. Najve}i broj ispitanika predla`e neka
uop{tena re{ewa koja se u velikoj meri preklapaju s odgovorima koji su dobijeni na
prethodnom pitawu, ali se analizom sadr`aja mogu identifikovati nove kategorije
koje smatramo posebno relevantnim za pitawe nivoa li~nog anga`mana i
odgovornosti pojedinca. 

1.U grupi odraslih ispitanika tek oko 10% ukupno iznosi predloge koje bismo
mogli da ocenimo kao relevantne, tj. odgovore koji neposredno ukqu~uju
specifi~nu i realnu akciju fokusiranu na konkretan problem:
a.Kontaktirawe nadle`nih ustanova (naj~e{}e se navodi centar za socijalni

rad) u situacijama sumwe ili saznawa o prisustvu zloupotrebe de~jeg rada kod
pojedina~nih slu~ajeva;

b.Animirawe "saveznika" u funkciji dru{tvene akcije (pridobijawe medija za
ovu temu; kori{tewe demokratskih institucija kroz u~e{}e na politi~kim
izborima i vr{ewe pritiska preko izabranih predstavnika za dono{ewe
odgovaraju}ih zakona/mera).

2.U grupi dece ne{to preko 20% ukupno svoju spremnost za akciju na izvestan
na~in uslovqava potrebom ovladavawa znawima i ve{tinama ("pomogli bi ali
kada bi im neko rekao kako"). 

Dobijeni rezultati u celini pokazuju da u ovom trenutku i u odnosu na
problematiku zloupotrebe de~jeg rada na nivou individualne svesti i spremnosti
za konstruktivno postupawe postoji relativno mali potencijal {to je verovatno
deo {irih procesa izgradwe dru{tva anga`ovanih i odgovornih pojedinaca.
Istovremeno, taj potencijal mo`e biti i do dva puta ve}i ako je pra}en adekvatnom
akcijom informisawa i osna`ivawa za preuzimawe li~ne odgovornosti u
prevenciji i za{titi. 

b. Uzorak romske dece 

Rasprostrawenost i oblici de~jeg rada - neposredno li~no iskustvo ispitanika

Vi{e od polovine ispitanika (53,2%) iz uzorka romske dece izjavquje da "u wihovoj
porodici i odrasli i deca treba ne{to da zarade", dok jedna tre}ina (31%) potvr|uje
da i oni sami li~no moraju da rade da bi zaradili za sebe i porodicu. 
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Iskazi dece na vlastitom iskustvu

Uzrast na kome deca po~iwu da rade

Prema iskazima na{ih ispitanika 7 godina je najraniji uzrast kada su po~eli sa
radom koji donosi zaradu. Incidencija ukqu~ivawa u rad je relativno niska sve do
uzrasta od 10 godina koja je ~ini se kriti~na, a naj~e{}e se nakon toga vezuje uz uzrast
od 14 godina. 

Uzrast na kome su po~eli da rade

Polovini ispitanika, prema wihovim iskazima, rad ne pada te{ko i rad im se ~ini
lak i zabavan, dok je ne{to mawe od dve petine saglasno sa tvrdwom da je taj rad
"pomalo te`ak". Procenat onih kojima je takav rad "jako te`ak i jedva izdr`qiv" je
najmawi, ali zna~ajan (ne{to preko 8%) jer sam po sebi upu}uje na to da svojim
intenzitetom mo`e direktno da ugro`ava ostvarivawe drugih prava. Kada se,
me|utim, uzmu u obzir i vrste poslova koje ova deca rade uvodi se i nova dimenzija
zloupotrebe koja ima jasnu ekonomsku komponentu i zadire u zonu sive ekonomije.
Najve}i procenat dece izjavquje da radi poslove prodavca (na pijaci, uli~nim
tezgama, "kod Kineza"...), razno{ewe robe i poslove ~ista~a ulica. Preko dve
petine dece koja su u~estvovala u ovom istra`ivawu su uzrasta preko 15 godina kada
u skladu sa va`e}im zakonodavstvom mogu da zasnivaju radni odnos, ali je malo
verovatno da je i jedan radni anga`man (i naknada za wega) bio zasnovan na zakonu.
Kada je re~ o deci mla|oj od 15 godina u ovoj uzorku (koji su podjednako zastupqeni
kao i stariji) dimenzija nezakonitosti je sama po sebi jasna, a elemenat zloupotrebe
de~jeg rada jo{ je dodatno poja~an neadekvatno{}u uslova/vrste poslova sa aspekta
prava na zdravqe. 

36



Rasprostrawenost i oblici de~jeg rada - prema saznawima ispitanika

Oko 20% devoj~ica i 35% de~aka izjavquju da li~no poznaju nekog svog vr{waka
koji radi pri ~emu se kroz opis poslova dobija i jasnija slika. Rad devoj~ica je
mnogo ~e{}e vezan uz ku}ne poslove a samo u 15% slu~ajeva su to poslovi koji
neposredno donose zaradu (prodaja robe, rad u gradskoj ~isto}i). Kada je re~ o
de~acima to su prete`no pla}eni poslovi (na pijaci, prawe stakala, gra|evinski
poslovi), ali se u 5% odgovora navode i aktivnosti koje zadiru u oblast
kriminaliteta (prodaja droge). 

Najmla|e dete za koje znaju da radi

Me|u najmla|om decom koju ispitanici iz na{eg uzorka li~no znaju da rade najvi{e
se desetogodi{waka i petnaestogodi{waka. Broj dece uzrasta 12, 13 i 14 godina je
ne{to mawi ali relativno ujedna~en sa brojem dece uzrasta od 7, 8 i 9 godina. 

Za stariju decu na{i ispitanici ka`u da rade te`e poslove, ali bez jasnijeg
obja{wewa. Kod mla|e dece formiraju se dve kategorije odgovora - prosja~ewe i
sakupqawe starog papira.

Dobijeni rezultati se gotovo u celosti poklapaju sa stavovima i procenama o
rasprostrawenosti i pojavnim oblicima de~jeg rada koji su dobijeni na uzorku
odraslih i dece iz op{te populacije i odraslih Roma. Oni potvr|uju da su fizi~ki
poslovi koji donose prihod, prosja~ewe ali i poslovi koji zadiru u kriminalitet
realnost zna~ajnog broja romske dece. Uzrast na kome romska deca po~iwu (a nakon
toga nastavqaju) da rade po wihovim svedo~ewima identi~na je uzrastu dece koju
svakodnevno vi|amo na ulicama, prolazima, pijacama, gradili{tima. Posebno je
alarmantno to {to su ovakvi fenomeni dovoqno vidqivi a adekvatna reakcija jo{
uvek izostaje. 

Mogu}nost izbora

Upitani {ta bi li~no izabrali da mogu da biraju izme|u {kole i posla gotovo svi
(92%) ispitanici iz na{eg uzorka bi izabrali samo {kolu.
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Kada bi mogao/la da bira{ {ta bi pre izabrao/la?

Ovakav rezultat gotovo da nije potrebno ni komentarisati jer on na najboqi
mogu}i na~in svedo~i o tome kakav stav prema radu na de~jem uzrastu imaju sama
deca koja nose to iskustvo. S druge strane, ovaj podatak daje posebnu dimenziju
analizirawu faktora koji stoje u osnovi niske stope obuhvata obrazovawem romske
dece. Ako se kao neki od faktora koji stoje u osnovi ovog problema navode
neadekvatna motivacija ili neuvi|awe zna~aja obrazovawa, oni se sigurno ne mogu
vezati uz decu ve} pre uz wihove roditeqe. Potvrda ovakvog stava je i uporedni
prikaz mi{qewa dece i odraslih. I jednima i drugima smo postavili gotovo
identi~no pitawe33 ~iji je smisao bio da daju svoju procenu o tome {ta bi (druga)
deca pre izabrala - posao ili {kolu.

Kada bi (druga) deca odabrala?

Kao {to se iz grafikona vidi procena odraslih i dece se zna~ajno razlikuje.
Odrasli su u mnogo ve}oj meri uvereni da bi deca u situaciji izbora pre birala posao
nego {kolu, dok je ugao gledawa same dece druga~iji - oni su zna~ajno ~e{}e saglasni
u oceni da bi wihovi drugovi (svi ili ve}ina) odabrali {kolu. 

Ako je de~ji rad realnost jednog dela ove dece ona to sigurno nije zato {to su sami
tako izabrali. Pomo} roditeqima i ukqu~ivawe u aktivnosti doma}instva je 
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pozitivno i po`eqno i u mnogome doprinosi ne samo razvijawu porodi~nog
zajedni{tva ve} i zdravom psiho-socijalnom sazrevawu deteta. To sve, naravno, va`i
do granice koja ne ometa isto to psiho-socijalno sazrevawe, odnosno, ostvarivawe
drugih prava deteta. 

v. Uzorak dece iz hraniteqskih porodica 

Intenzitet i oblici ukqu~ivawa u poslove doma}instva

Najve}i broj dece je dnevno u okviru doma}instva ukqu~en u ku}ne poslove u rasponu
od 1 do 3 sata prose~no (po kategorijama oko 20%). Ne{to vi{e od jedne desetine
izve{tava da ne radi uop{te poslove u doma}instvu, dok je ukupno oko 8%
anga`ovano preko 4 sata dnevno. 

Dnevni anga`man u ku}nim poslovima izra`en u satima 

Ako se ovi podaci posmatraju u odnosu na stavove o prihvatqivom prose~nom
vremenu anga`mana deteta u porodici u odnosu na uzrast (za 13 godina - 2 sata, za 17
godina - 3,5 sata) mo`emo sa zna~ajnim stepenom verovatno}e da tvrdimo da su deca u
(ruralnim) hraniteqskim porodicama ukqu~ena u poslove u okviru doma}instva
vi{e nego {to bi se u op{toj populaciji smatralo opravdanim. 

Koje poslove naj~e{}e obavqaju

1.Ku}ni poslovi - 76% dece je navelo da obavqa razli~ite ku}ne poslove.
Naj~e{}e navo|eni odgovori su brisawe pra{ine, usisavawe, odlazak u
prodavnicu, prawe sudova, sre|ivawe svoje sobe...

2.Poqoprivredni radovi - 20% dece izjavquje da su ukqu~eni u poslove na wivi
ili ba{ti (kopawe).

3.Radovi oko stoke i `ivine - 14% dece obavqa poslove koji se ti~u hrawewa
doma}ih `ivotiwa i ~i{}ewa staja. 

4.Dvori{ni poslovi - 14%. Ovde spadaju fizi~ki ne{to te`i poslovi kao {to su
ko{ewe trave i cepawe drva.
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(Ukupan procenat prevazilazi 100% {to je rezultat toga {to su pojedina deca
navodila da rade i vi{e od jedne kategorije poslova.)

Najve}i procenat dece u (ruralnim) hraniteqskim poslovima izve{tava o doprinosu
porodici u obavqawu redovnih ku}nih poslova, ali istovremeno uo~avamo i zna~ajan
udeo poslova koji se grupi{u kao poqoprivredni radovi i rad oko stoke i `ivine.
Ovaj deo poslova deca ujedno procewuju kao najte`e i kao ono po ~emu se razlikuju od
druge dece iz {ire okoline. 

Koliko obaveze u doma}instvu uti~u na u~ewe

Preko 80% dece izve{tava da obaveze u doma}instvu uop{te ne uti~u ili samo
ponekad ometaju wihove obaveze vezane za {kolu (u~ewe), dok je ukupno gotovo 10%
onih koji smatraju da rad u doma}instvu svakodnevno ili ~esto ometa u~ewe. 

Ako se ovaj podatak posmatra sa stanovi{ta ostvarivawa prava na obrazovawe
mo`emo da zakqu~imo da je svako deseto dete u (ruralnoj) hraniteqskoj porodici u
riziku od zloupotrebe de~jeg rada. 

Procena koli~ine obaveza u odnosu na drugu decu

Najve}i procenat dece (43%) smatra da su ukqu~eni u poslove u doma}instvu mawe
nego druga deca u {iroj okolini. Ne{to mawe wih (35%) procewuje da je taj nivo
ujedna~en, dok gotovo 12% procewuje da rade vi{e nego druga deca.

U odnosu na drugu decu u {iroj okolini
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Ovaj podatak sam po sebi nema posebno zna~ewe sa aspekta procene prisutnosti
zloupotrebe de~jeg rada. Me|utim, kada se uzme u obzir da ona deca koja iznose ocenu
da rade vi{e nego druga deca izve{tavaju da je upravo ukqu~enost u poqoprivredne
radove i radove oko stoke i `ivine ono {to ih razlikuje od ve}ine (a da upravo te
poslove procewuju kao najte`e) podaci dobijaju drugo zna~ewe. 

Ujedna~enost procenata dece koja smatraju da rade vi{e nego drugi i da im taj rad ometa
u~ewe (10-12%) je prili~no evidentna i mo`e se smatrati indikativnom u smislu
procene rizika za zloupotrebu de~jeg rada u ruralnim hraniteqskim porodicama.

Analizi rezultata u velikoj meri su doprinele i impresije istra`iva~a iz
direktnog kontakta sa decom i spontanih verbalizacija koje su bile bele`ene.
Naime, specifi~nost polo`aja u kome se nalaze deca u hraniteqskim porodicama
nala`e oprez u interpretaciji dobijenih rezultata. Postoji osnovana bojazan da
dobijeni odgovori ne odra`avaju u potpunosti realnost i da je obim ukqu~ivawa
dece u poslove doma}instva ve}i nego {to je registrovan ovim istra`ivawem.
Ovakvom stavu doprinose slede}i nalazi i mi{qewa:

- U do`ivqaju ve}ine dece u hraniteqskim ruralnim porodicama na neki na~in
predstavqa (nau~enu) normalnost situacija u kojoj npr. odmah nakon dolaska iz
{kole odlaze u {talu ili u poqe pa tek nakon ve~ere imaju vremena za u~ewe. S
tog aspekta oni i nemaju svest o tome da nemaju dovoqno slobodnog vremena tj.
vremena za odmor, igru i rekreaciju. Ilustracija ovog stava je i podatak da ~ak
80% izjavquje da im obaveze u doma}instvu ne predstavqaju nikakav problem,
ALI kada su pitani ~ime bi voleli da se bave kada bi imali mawe posla u ku}i
~ak 45% ispitanika navodi {irok spektar aktivnosti koje zapravo ukazuju da su
im zbog ukqu~ivawa u poslove doma}instva uskra}ene mogu}nosti za bavqewe
sportom, dru`ewe sa vr{wacima, vannastavne aktivnosti, bavqewe hobijem itd.

- Tendencija davawa socijalno po`eqnih odgovora mo`e biti posledica
strahova vezanih za svoj polo`aj u hraniteqskoj porodici i odnosa sa
hraniteqima. Ilustracija ovakvog tuma~ewa je i podatak da je samo 16%
ispitanika izjavilo da u okviru hraniteqske porodice ima ~lanova (naj~e{}e
"mame" i "bake") koji ih "{tite". Pitawe je koliko je sama anketna situacija
obezbedila dovoqno dobar odnos poverewa i garancije da ono {to je re~eno
ne}e imati negativan uticaj na dete.

- Polo`aj deteta koje je sme{teno u hraniteqsku porodicu koja ve} ima vlastitu
decu mo`e u zna~ajnoj meri biti obojen potrebom da se kroz poslu{nost "osigura"
svoja pozicija i obezbedi naklonost. To mo`e da se ilustruje podatkom da 65%
nikada ne izbegava svoje obaveze, a 24% to ~ini vrlo retko i da im samo u 4%
slu~ajeva te obaveze padaju te{ko ({to je u direktnoj disproporciji s
procentima vezanim za procenu koliko im to ometa u~ewe, slobodno vreme ili
koliko smatraju da druga deca rade). 

Rezultati dobijeni ovim istra`ivawem omogu}avaju da uka`emo samo na neke
tendencije i pretpostavke, jer metodolo{ka ograni~ewa ne dozvoqavaju dono{ewe
zakqu~aka koji bi bili apsolutno validni. Istovremeno rezultati ukazuju u kom
pravcu treba nastaviti daqa istra`ivawa u ovoj oblasti.
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Nave{}emo nekoliko zna~ajnijih:

- Ispitanici iz op{te populacije (odrasli i deca) svoju op{tu informisanost o
problemu de~jeg rada prete`no ocewuju kao osredwu ili nedovoqnu, uz visok
stepen saglasnosti oko toga da celokupno dru{tvo treba da bude boqe upoznato s
ovom problematikom a ne samo stru~waci.

- Postoji {iroko rasprostraweno uverewe da je ovaj problem relevantan za na{e
dru{tvo i da treba da zauzima visoko mesto na lestvici sa drugim problemima sa
kojima se susre}e na{a zemqa.

- Ispitanici iz op{te populacije zloupotrebom de~jeg rada naj~e{}e smatraju
one forme koje su najvidqivije kao dru{tveni fenomen a po svojim
karakteristikama ulaze u domen organizovane zloupotrebe ili sadr`e elemente
sive ekonomije: prosja~ewe, prostituciju, ili kra|u i/ili druge nezakonite
radwe i te`ak fizi~ki rad.

Druge mawe vidqive oblike (koji su i ina~e po svom karakteru skriveni, (tj. oni
koji mogu da se odvijaju u okviru porodice i doma}instva) prepoznaje gotovo
neznatan deo uzorka iz op{te populacije, a posebno u niskom stepenu to ~ine deca
{to je vrlo zna~ajan nalaz.

- Du`ina po`eqnog vremena rada dece prose~no je najvi{a u ocenama ispitanika iz
rubnih (perifernih) delova gradova (naseqa), iz seoskih sredina, kod odraslih iz
romske populacije i kod ispitanika sa ni`im obrazovawem. Ovakav stav zapravo
zna~i da odre|ene sredine imaju ne{to ve}a o~ekivawa u odnosu na to koliko dete
treba da poma`e u ku}i. Na primer, deca iz romske populacije u okviru svojih
porodica u mnogo ve}em broju slu~ajeva su izlo`ena ukqu~ivawu u ku}ne poslove
kojih ih preoptere}uju nego {to je to slu~aj sa decom iz op{te populacije. 

- Jedna tre}ina (31%) romske dece potvr|uje da i oni sami li~no moraju da rade da
bi zaradili za sebe i porodicu. Najve}i procenat dece izjavquje da radi poslove
prodavca (na pijaci, uli~nim tezgama, "kod Kineza"...), razno{ewe robe i poslove
~ista~a ulica.

Rad devoj~ica je mnogo ~e{}e vezan uz ku}ne poslove a samo u jednoj {estini
slu~ajeva su to poslovi koji neposredno donose zaradu (prodaja robe, rad u gradskoj
~isto}i). Kada je re~ o de~acima to su prete`no pla}eni poslovi (na pijaci, prawe
stakala, gra|evinski poslovi), ali ima i odgovora u kojima se navode i aktivnosti
koje zadiru u oblast kriminaliteta (prodaja droge). 

- Zabriwavaju}i je podatak da ukupno svaka jedanaesta odrasla osoba iz op{te
populacije, odnosno svako deseto dete, smatra prihvatqivim u situaciji
siroma{tva porodice ukqu~ivawe deteta u oblike rada koji predstavqaju
direktno ugro`avawe drugih prava deteta, a pre svega - prava na obrazovawe, prava
na `ivot, opstanak i razvoj, prava na zdravqe i prava na za{titu od zloupotrebe
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druge vrste. Ovakav nalaz treba shvatiti kao faktor rizika i ukazuje na potrebu
preventivnog delovawa i poja~anih mera pra}ewa u sredinama/porodicama koje
`ive u uslovima siroma{tva.

- Dobijeni rezultati u celini pokazuju da u ovom trenutku i u odnosu na
problematiku zloupotrebe de~jeg rada na nivou individualne svesti i spremnosti
za konstruktivno postupawe postoji relativno mali potencijal {to je verovatno
deo {irih procesa izgradwe dru{tva anga`ovanih i odgovornih pojedinaca.
Istovremeno, taj potencijal mo`e biti i do dva puta ve}i ako je pra}en adekvatnom
akcijom informisawa i osna`ivawa za preuzimawe li~ne odgovornosti u
prevenciji i za{titi. 

- Sa zna~ajnim stepenom verovatno}e mo`emo da tvrdimo da su deca u (ruralnim)
hraniteqskim porodicama ukqu~ena u poslove u okviru doma}instva vi{e nego
{to bi se u op{toj populaciji smatralo opravdanim.

Najve}i procenat dece u (ruralnim) hraniteqskim poslovima izve{tava o
doprinosu porodici u obavqawu redovnih ku}nih poslova, ali istovremeno
uo~avamo i zna~ajan udeo poslova koji se grupi{u kao poqoprivredni radovi i rad
oko stoke i `ivine. Ovaj deo poslova deca ujedno procewuju kao najte`e i kao ono
po ~emu se razlikuju od druge dece iz {ire okoline. 

- Rezultati pokazuju da je svako deseto dete u (ruralnoj) hraniteqskoj porodici u
riziku od zloupotrebe de~jeg rada.

VI. ZAKQU^NA RAZMATRAWA I PREPORUKE

a. Vo|ewe evidencije o de~jem radu 

Pouzdanih podataka o rasprostrawenosti najte`ih oblika zlouptrebe de~jeg rada
nema, jer ne postoji jedinstven sistem evidentirawa i pra}ewa. U okviru razli~itih
institucija statistika se vodi razli~ito, primenom razli~itih parametara i
razli~itih metodolo{kih postupaka, pa su i podaci dobijeni na taj na~in
neuporedivi i ne daju pravu sliku obima ove pojave u na{oj zemqi.

Dostupni podaci Ministarstva rada, zapo{qavawa i socijalne politike pokazuju da
inspekcija rada do sada nije nailazila na slu~ajeve kr{ewa Zakona zbog
nepo{tovawa propisa o za{titi dece na radu, mada se o tome ne vode zvani~ni
statisti~ki podaci. U odsustvu vo|ewa zvani~ne statistike i nedostatka
posebno razra|enih mehanizama za pra}ewe i za{titu dece na radu, sasvim je
mogu}e da ima primera kr{ewa prava dece na za{titu od zloupotrebe wihovog
rada, te da to {to inspekcija nije nailazila na slu~ajeve kr{ewa Zakona u ovom
segmentu mo`e biti posledica na~ina pra}ewa primene Zakona.
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Jedan od kriterijuma za adekvatno planirawe i sprovo|ewe mera za{tite dece od
iskori{}avawa de~ije radne snage jeste postojawe jedinstvenih kriterijuma i na~ina
registrovawa ove pojave u na{em dru{tvu i obezbe|ivawe mehanizama za wihovu
obradu na lokalnom, regionalnom i centralnom nivou. Podaci kojima u ovom trenutku
raspola`u nadle`ne slu`be i organi samo jednim delom odra`avaju realnost.

Vredno je napomenuti da je tokom realizacije ovog istra`ivawa odgovornima u
Ministarstvu za rad, zapo{qavawe i socijanu politiku skrenuta pa`wa na ovaj
problem, a po{to je bio u pripremi nacrt izmena propisa u oblasti zapo{qavawa, u
nacrtima ovih izmena uneta je obaveza posebnog pra}ewa i vo|ewa posebne
evidencije o zapo{qavawu maloletnih lica.

b. Zakonska regulativa 

Iako nema kolizije izme|u odredbi Porodi~nog zakona i Zakona o radu u pogledu
poslovne sposobnosti deteta, mislimo da ima prostora za zalagawe za izmene
Zakona o radu koji }e omogu}avati zasnivawe radnog odnosa deteta koje je
navr{ilo 15 godina, bez pismene saglasnosti roditeqa odnosno starateqa, ako ne
zbog ni~eg dugog, a ono zbog korpusa prava koja su data detetu Porodi~nim
zakonom, a koje je navr{ilo 15 godina. Izmenama Zakona o radu u ovom delu
ukloni}e se i sada{wa protivre~nost u primeni zakonskih propisa a koja se
odnosi na to da staralac odnosno roditeq ima pravo da podnese zahtev za raskid
radnog odnosa u ime maloletnika.

Posebno smo apostrofirali nedovoqnu za{titu zaposlenog deteta i no}ni rad (u
odre|enim slu~ajevima) uz nadzor od strane punoletnog lica. Uslov za radno
anga`ovawe no}u, u vidu pravnog standarda "neophodnosti nastavka rada prekinutog
usled vi{e sile i nemawa na raspolagawu dovoqnog broja punoletnih zaposlenih",
jeste dobar iz perspektive poslodavca, ali ne i iz perspektive zaposlenog deteta.
Zbog toga je neophodno izvr{iti izmene u Zakonu o radu i ukinuti ovu odredbu.

v. Rezultati istra`ivawa o de~jem radu

Dobijeni rezultati u celini pokazuju da u ovom trenutku i u odnosu na problematiku
zloupotrebe de~jeg rada na nivou individualne svesti i spremnosti za konstruktivno
postupawe postoji relativno mali potencijal {to je verovatno deo {irih procesa
izgradwe dru{tva anga`ovanih i odgovornih pojedinaca. Istovremeno, taj
potencijal mo`e biti mnogo ve}i ako je pra}en adekvatnom akcijom informisawa i
osna`ivawa pojedinaca za preuzimawe li~ne odgovornosti u prevenciji i za{titi.

O neophodnosti preduzimawa ovih aktivnosti govore i dobijeni rezultati u
istra`ivawu. Naime, ispitanici iz op{te populacije zloupotrebom de~jeg rada
naj~e{}e smatraju one forme koje su najvidqivije kao dru{tveni fenomen a po
svojim karakteristikama ulaze u domen organizovane zloupotrebe ili sadr`e
elemente sive ekonomije: prosja~ewe, prostituciju, ili kra|u i/ili druge nezakonite
radwe i te`ak fizi~ki rad. Druge mawe vidqive oblike (koji su i ina~e po svom
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karakteru skriveni, (tj. oni koji mogu da se odvijaju u okviru porodice i
doma}instva) prepoznaje gotovo neznatan deo uzorka iz op{te populacije, a posebno
u niskom stepenu to ~ine deca {to je vrlo zna~ajan nalaz.

Dobijeni rezultati tako|e pokazuju da su fizi~ki poslovi koji donose prihod,
prosja~ewe ali i poslovi koji zadiru u kriminalitet realnost zna~ajnog broja
romske dece. Uzrast na kome romska deca po~iwu (a nakon toga nastavqaju) da rade po
wihovim svedo~ewima identi~na je uzrastu dece koju svakodnevno vi|amo na ulicama,
prolazima, pijacama, gradili{tima. Posebno je alarmantno to {to su ovakvi
fenomeni dovoqno vidqivi a adekvatna reakcija jo{ uvek izostaje. 

S obzirom da je dobar deo adekvatne za{tite sve dece a time i romske dece u
nadle`nosti slu`bi socijalne i porodi~no pravne za{tite, odnosno centara za
socijalni rad kao organa starateqstva i ustanova socijalne za{tite, neophodno je
razraditi mehanizme i osposobiti slu`be socijalne za{tite da putem razli~itih
program adekvatnije pru`aju za{titu ovoj deci. Sigurno je da problem romske dece
moramo posmatrati u sklopu implementacije Strategije za davawe ve}ih ovla{}ewa
Romima i ukupnog polo`aja Roma, ali to ne iskqu~uje obaveze nadle`nih slu`bi u
skladu sa va`e}im propisima.

Tako|e je neophodno nastaviti s posebnim istra`ivawima najte`ih oblika
zloupotrebe de~jeg rada a posebno onih oblasti i pojava koje spadaju pod krivi~ne
sankcije: organizovawe prosja~ewa, maloletni~ke prostitucije i trgovine decom u
svrhu obavqawa ovih aktivnosti.

Istra`ivawe je pokazalo da najve}i procenat dece sme{tene u ruralnim
hraniteqskim porodicama izve{tava o doprinosu porodici u obavqawu redovnih
ku}nih poslova, ali istovremeno uo~avamo i zna~ajan udeo poslova koji se grupi{u
kao poqoprivredni radovi i rad oko stoke i `ivine. Na osnovu dobijenih rezultata
sa zna~ajnim stepenom verovatno}e mo`emo da tvrdimo da su deca u (ruralnim)
hraniteqskim porodicama ukqu~ena u poslove u okviru doma}instva vi{e nego {to
bi se u op{toj populaciji smatralo opravdanim. Ovaj deo poslova deca ujedno
procewuju kao najte`e i kao ono po ~emu se razlikuju od druge dece iz {ire okoline.
Iako nemamo direktnih pokazateqa o radnom anga`ovawu op{te populacije dece u
ruralnim sredinama, ovaj podatak sugeri{e da je neophodno u narednom periodu, kroz
razli~ite forme akcionog istra`ivawa, istra`iti wihovo radno anga`ovawe. Za
po~etak je mogu}e na osnovu reprezentativnog uzorka u razli~itim delovima
Republike uraditi akciono istra`ivawe. 
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PRILOG

Rezultati istra`ivawa na uzorku op{te populacije odraslih

Karakteristike uzorka

Tabela 1. Ispitanici po gradovima

Tabela 2. Ispitanici po polu

Tabela 3. Ispitanici po vrsti naseqa

Tabela 4. Ispitanici po stepenu obrazovawa
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Frekvencija Procenti 
Beograd 124 67.0
Novi Pazar 30 16.2
Zaje~ar 31 16.8
Ukupno 185 100.0

Frekvencija Procenti 

selo 25 13.5

naseqe 6 3.2

periferija 62 33.5

centar 89 48.1 

Ukupno 182 98.4

Frekvencija Procenti 

nepotpuna osnovna {kola 3 1.6

osmogodi{wa {kola 28 15.1

osmogodi{wa {kola i zanat 12 6.5

deo sredwe {kole 7 3.8 

zavr{ena sredwa {kola 95 51.4

vi{a {kola 14 7.6 

fakultet 26 14.1 

Ukupno 185 100.0

Frekvencija Procenti 

`ensko 107 57.8

mu{ko 78 42.2

Ukupno 185 100.0



I - Stavovi prema doprinosu deteta ku}nim poslovima u porodici

Koliko u prose~noj porodici u Srbiji danas deca poma`u roditeqima u radu?

Ne{to mawe od jedne tre}ine ispitanika (29%) smatra da deca rade taman koliko
odgovara wihovom uzrastu i sposobnostima. Najve}i broj ispitanika (ne{to vi{e od
polovine) smatra da bi deca mogla da budu vi{e ukqu~ena u ku}ne poslove, dok 15%
izra`ava stav da su deca previ{e za{ti}ena i ne rade ni{ta. U najmawem broju
slu~ajeva (1,1%) ispitanici smatraju da su deca preoptere}ena radom u ku}i. 

[ta je prihvatqiv oblik de~jeg rada kao pomo} porodici koja `ivi u
siroma{tvu?

Upadqivo najve}i broj ispitanika (gotovo 2/3 - 72,4%) kao najprihvatqiviji oblik
de~jeg rada smatra zara|ivawe yeparca u toku raspusta. Oko jedna ~etvrtina (24,3%)
smatra da je prihvatqivo dete ukqu~iti u "rad koji ima onemogu}ava da se ceo dan
igraju ili gledaju TV". 
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Frekvencija Procenti 

Deca su previ{e za{ti}ena i ne
rade ni{ta 

28 15.1

Deca bi mogla da budu vi{e
ukqu~ena u ku}ne poslove

101 54.6

Mislim da rade taman koliko
odgovara wihovom uzrastu i
sposobnostima

52 28.6

Deca su naj~e{}e preoptere}ena
radom u ku}i 

2 1.1 

Ukupno 184 99.5 

Frekvencija Procenti 

Rad koji im onemogu}ava da se ceo dan
igraju ili gledaju TV

45 24.3

Rad koji im onemogu}ava da urade
doma}e zadatke i nau~e {kolske lekcije

15 8.1

Zara|ivawe yeparca tokom raspusta 134 72.4

Rad u lo{im uslovima (hladno}i,
vla`nim prostorijama, s pesticidima u
poqoprivredi, i sli~no)

4 2.2 

Tra`ewe nov~ane pomo}i od drugih qudi 4 2.2 



Ne{to mawe od desetine (8,1%) izra`ava stav da je 'rad koji detetu onemogu}ava da
urade doma}e zadatke i nau~e {kolske lekcije' prihvatqiv u uslovima pomo}i
porodici koja `ivi u siroma{tvu. Iako je procenat onih koji smatraju da je
prihvatqiv rad deteta u lo{im uslovima (2,2%) i rad koji podrazumeva tra`ewe
nov~ane pomo}i od drugih (2,2%) nizak, u odnosu na specifi~nost problematike
mo`emo ga smatrati izrazito zna~ajnim.

Koliko vremena dnevno je prihvatqivo zaposliti dete u porodici i {ta bi bilo
adekvatno da radi na odre|enom uzrastu?

Na{i ispitanici izra`avaju saglasnost oko toga da s porastom uzrasta treba da
raste i du`ina dnevnog ukqu~ivawa deteta u ku}ne poslove. Na uzrastu od 5 godina
ispitanici smatraju da je u proseku prihvatqivo dete anga`ovati oko 30 minuta
dnevno, dok na uzrastu od 9 godina to vreme raste na 1 sat i 30 minuta. Prema
mi{qewu na{ih ispitanika trinaestogodi{waka je sasvim opravdano ukqu~iti u
ku}ne poslove u trajawu preko 2 sata dnevno, dok sedamnaestogodi{wak treba da radi
u ku}i ne{to mawe od tri i po sata.

Ako se odgovori analiziraju u odnosu na veli~inu/tip naseqa iz koga dolaze na{i
ispitanici, interesantno je primetiti da su na mla|im uzrastima (5, 9 i 13 godina)
prose~ne vrednosti po`eqnog trajawa ukqu~ivawa deteta u ku}ne poslove
statisti~ki zna~ajno najvi{e u sredinama koje imaju status periferija (rubnih
delova gradova i naseqa) u odnosu na ~isto seoske sredine, gradska podru~ja ili u`e
centralne delove naseqa. Jedino kod uzrasta od 17 godina, te vrednosti su
statisti~ki zna~ajno najvi{e u seoskim sredinama i naseqima. 

Kada se uzme u obzir stepen obrazovawa uzorka statisti~ki zna~ajne razlike
registruju se kod ispitanika sa ni`im obrazovawem - prose~ne vrednosti vremena za
koje oni smatraju da je po`eqno ukqu~iti dete u ku}ne poslove su zna~ajno vi{e u
odnosu na ispitanike vi{ih stepena obrazovawa, a odnose se na gotovo sve uzrasne
kategorije (9, 13 i 17 godina). 

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 5 godina:
1.Sre|ivawe li~nih stvari i briga o li~noj higijeni (ova kategorija pojavquje se

u 20% slu~ajeva u ~itavom uzorku i u 65% slu~ajeva u grupi ispitanika koji su
dali bilo koji odgovor na ovo pitawe; ovde se prvenstveno radi o sre|ivawu
igra~aka, a samo u nekoliko slu~ajeva o sre|ivawu svoje sobe);

2.Lak{i poslovi u ku}i (ova kategorija, u ~itavom uzorku, pojavquje se u ne{to
vi{e od 5% slu~ajeva, dok se u grupi onih ispitanika koji su dali odgovor na ovo
pitawe pojavquje u ne{to mawe od 20% slu~ajeva; od konkretnijih poslova ovde
se pomiwe samo pomo} u kuhiwi).

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 9 godina:
1.Sre|ivawe li~nih stvari (ova kategorija, zavisno od referentnog uzorka, pojavquje

se u ne{to iznad 20%, tj. u 45% odgovora; ovde se, za razliku od prethodnog uzrasta
gde se naj~e{}e navodi sre|ivawe igra~aka, naj~e{}e pomiwe sre|ivawe sobe);
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2.Pomo} u ku}nim poslovima (ova kategorija zastupqena je sa ne{to mawe od 20%,
tj. ne{to mawe od 40% odgovora; od konkretnih poslova pomiwu se pomo} u
kuhiwi, brisawe pra{ine; u ovu kategoriju svrstano je i par odgovora koji se
ti~u pomo}i u sre|ivawu ba{te);

3.Odlazak u prodavnicu i izbacivawe sme}a (zastupqenost ove kategorije ista je
kao i zastupqenost prethodne - ne{to mawe od 20%, tj. 45% odgovora).

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 13 godina:
1.Pomo} u ku}nim poslovima (ova kategorija pojavquje se, zavisno od referentnog

uzorka, u ne{to mawe od 40%, tj. ne{to vi{e od 70% odgovora; od konkretnih
ku}nih poslova pomiwe se: brisawe pra{ine, usisavawe, pomo} u kuhiwi…); 

2.Odlazak u prodavnicu i na pijacu (ova kategorija pojavquje se u ne{to vi{e od
15%, tj. u ne{to vi{e od 30% odgovora; kao {to se mo`e primetiti ovoj
kategoriji je, u odnosu na prethodni uzrast, dodat i odlazak na pijacu);

3.Sre|ivawe li~nih stvari (ova kategorija pojavquje se u ne{to mawe od 15%, tj. u
25% odgovora).

Prihvatqivi oblici rada za deteta uzrasta od 17 godina:
1.Pomo} u ku}nim poslovima (ova kategorija pojavquje se u 30%, tj. 55% odgovora;

na ovom uzrastu pojavquju se i sre|ivawe ~itavog stana kao i spremawe ru~ka);
2.Odmewivawe roditeqa (ova kategorija pojavquje se u 10%, tj. u ne{to mawe od

20% odgovora; odmewivawe roditeqa ne odnosi se na pomo} u ku}nim poslovima
ve} uglavnom na pomo} i odmewivawe roditeqa u wihovim profesijama, pa se
tako pomiwe rad na poqoprivrednim imawima, razli~iti zanatski poslovi i
sl.);

3.Zara|ivawe za yeparac (ova kategorija pojavquje se u ne{to mawe od 10%, tj. U
ne{to vi{e od 15% odgovora; uglavnom se napomiwe da bi deca trebalo da rade
preko raspusta);

4.Sve po potrebi (zastupqenost ove kategorije ista je kao i zastupqenost
prethodne; ovo je ne{to mawe jasna kategorija, ali reklo bi se da se radi o op{toj
konstataciji da su deca od 17 godina sposobna za sve vrste rada za koja i odrasli;
''potreba'' se ti~e kako ku}nih poslova tako i poslova van ku}e);

5.Odlazak u nabavku (zastupqenost ove kategorije je ne{to iznad 5%, tj. ne{to
iznad 10% odgovora; ovde se radi o ve}im kupovinama nego {to je to na
prethodnim uzrastima);

6.Sre|ivawe li~nih stvari (ova kategorija pojavquje se u ne{to ispod 5%, tj.
ne{to ispod 10% odgovora).

II - Rasprostrawenost i pojavni oblici zloupotrebe de~jeg rada prema neposrednom
iskustvu ispitanika

Generalno, na{i ispitanici smatraju da se u proseku de~ji rad zloupotrebqava u
13% porodica. Najve}i broj odgovora (55%) kre}e se u rasponu od 5 do 20% porodica,
dok oko 30% smatra da je to slu~aj u mawe od 5% porodica. Preostalih 15% je
uverewa da zloupotrebe de~jeg rada ima u vi{e od petine porodica.
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Statisti~ki zna~ajne razlike registruju se jedino u odnosu na stepen obrazovawa i
region/lokaciju sa koje su ispitanici u uzorku. Podaci pokazuju da ispitanici ni`eg
stepena (21%) obrazovawa kao i ispitanici iz Novog Pazara (18%) u proseku zna~ajno
~e{}e izra`avaju uverewe da se de~ji rad kod nas zloupotrebqava u okviru porodica. 

Da li vam je poznat neki slu~aj u kome deca rade toliko da to ometa wihovo
{kolovawe ili im uzima celokupno slobodno vreme?

Jedna petina ispitanika (20%) se izja{wava da li~no zna za neki slu~aj u kome deca
rade toliko da to ometa wihovo {kolovawe/slobodno vreme. Analizom sadr`aja
ponu|enih primera mogu se izdvojiti tri kategorije odgovora na ovom pitawu:

1.Deca sa sela (kategorija zastupqena sa ispod 5% odgovora, gledano u odnosu na
~itav uzorak i 20% odgovora gledano u odnosu na ukupan broj ispitanika koji su
odgovorili potvrdno na dato pitawe).

2.Romska deca koja prose (kategorija zastupqena sa ispod 5% tj. 15% odgovora,
zavisno od referentnog uzorka).

3.Ostalo (kategorija zastupqena sa ne{to mawe od 5% odgovora u odnosu na ~itav
uzorak, odnosno ne{to vi{e od 15% u odnosu na broj ispitanika koji su
odgovorili potvrdno na dato pitawe. Ovde se mogu na}i slede}i odgovori: rad
dece na gra|evinama, deca koja su vrbovana za yeparewe, deca hroni~no obolelih
roditeqa koja se sopstvenim izborom odlu~uju na rad.
Oko 10% tj. 45% ispitanika (zavisno od referentnog uzorka) zaokru`ilo je
alternativu "da", ali nije dalo nikakvo obja{wewe. 

Da li vi li~no znate za neki konkretan slu~aj u kome se grubo iskori{tava
de~ji rad?

Ne{to mawe od 40% svih ispitanika zaokru`ilo je alternativu "da" na ovom pitawu.
Wihovi odgovori mogu se svrstati u slede}e kategorije:

1.Prosja~ewe (kategorija zastupqena sa ne{to mawe od 20% odgovora posmatrano
u odnosu na ~itav uzorak ili sa 50% odgovora posmatrano u odnosu na ispitanike
koji su zaokru`ili alternativu "da").

2.Nezakonite radwe (kategorija zastupqena sa oko 7% odgovora u odnosu na ~itav
uzorak, odnosno 20% odgovora u odnosu na ispitanike koji su zaokru`ili
alternativu "da"; u ovoj kategoriji gotovo ravnomerno se raspore|uju tri vrste
nezakonitih radwi - prostitucija, narkomanija, kra|a, ali su one zbog malog
broja odgovora, gledano pojedina~no, svrstane u jednu kategoriju).

U 20% navedenih slu~ajeva zloupotrebe de~jeg rada (posmatrano u odnosu na one koji
su izabrali alternativu "da") navodi se da se radi o romskoj deci (ovaj komentar je
naro~ito zastupqen u kategoriji "prosja~ewe"). 

Sa ispod 5% tj. 7% odgovora (zavisno od referentnog uzorka) zastupqena je
kategorija ostalo.

Oko 15% tj. 40% ispitanika (zavisno od referentnog uzorka) zaokru`ilo je
alternativu "da", ali nije dalo nikakvo obja{wewe. 
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III - Informisanost i stavovi o zna~aju problema de~jeg rada

Informisanost o problemu

Ne{to vi{e od 50% svih ispitanika smatra da je osredwe upoznata s ovim
problemom, dok ne mnogo mawi broj ispitanika (40,5%) smatra da veoma malo zna o
ovom problemu. Broj ispitanika koji procewuje da je veoma dobro upoznat s ovim
problemom mo`e se smatrati zanemarqivim u odnosu na prve dve kategorije.

Preko 90% ispitanika smatra da je dru{tvo du`no da sve qude boqe upozna s
problemom de~jeg rada, dok ostali smatraju da je dovoqno da o tome budu
informisani samo stru~waci. Kao najadekvatniji na~ini da {ira javnost vi{e
sazna o ovoj problematici naj~e{}e se javqaju televizijske emisije u kojima bi
gostovali stru~waci (40%) ili bi se prikazivali konkretni slu~ajevi
zloupotrebe de~jeg rada (41,6%). U ne{to mawoj meri odabiran je odgovor koji
podrazumeva edukaciju u {koli (33%). Diskusije o zakonima koji reguli{u ovu
oblast (prenos diskusija iz skup{tine) prepoznaju se u 13% slu~ajeva kao
adekvatan na~in informisawa {ire javnosti. 
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Da li ste dovoqno upoznati: Frekvencija Procenti 

Ne, veoma malo znam o tom problemu 75 40.5

Osredwe sam upoznat/a s tim problemom 97 52.4

Veoma dobro sam upoznat/a sa tim
problemom

13 7.0

Ukupno 185 100.0 

Odgovori ispitanika: Frekvencija Procenti 

Preko televizijskih emisija u kojima bi
stru~waci obja{wavali problem

74 40.0

Preko televizijskih emisija u kojima bi
snimali decu ~iji se rad zloupotrebqava

77 41.6

Diskusijom o zakonima koji reguli{u ovu
oblast u skup{tini

25 13.5

Preko obrazovawa u {kolama 61 33.0 

Ne{to drugo 6 3.2 



Zna~aj i rasprostrawenost problema de~jeg rada

Rasprostrawenost kod nas u odnosu na druge zemqe

Ne{to vi{e od polovine ukupnog broja ispitanika smatra da je zloupotreba de~jeg
rada u na{oj zemqi po|ednako zastupqena kao i u drugim zemqama. Mawe od jedne
tre}ine je saglasna oko toga da je taj problem u na{oj zemqi mawe zastupqen, dok
neznatno mawe od jedne petine izra`ava uverewe da se mi susre}emo s tim problemom
~e{}e nego druge zemqe.

Va`nost zloupotrebe de~jeg rada u na{em dru{tvu

Polovina ispitanika procewuje da je problem zloupotrebe de~jeg rada u na{em
dru{tvu po|ednako va`an kao i svi ostali dru{tveni problemi. Mawi broj
ispitanika (30%) smatra da je to jedan od problema od najve}e va`nosti dok
mawinski deo uzorka smatra da imamo mnogo va`nijih problema i da ovaj problem
uop{te nije va`an. 

Sadr`aj i uzroci zloupotrebe de~jeg rada

Zamoqeni da odgovore na pitawe "koji su po vama naj~e{}i oblici de~jeg rada
uop{te?" ispitanici su dali odgovore koji su se grupisali oko pet ve}ih kategorija
(procenti za svaku od kategorija odre|eni su u odnosu na ukupan broj ispitanika, tj.
185 odgovora):

1.Prosja~ewe (kategorija zastupqena sa ne{to vi{e od 50% odgovora).
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Odgovori ispitanika: Frekvencija Procenti 

Nije uop{te va`an 6 3.2

Va`an je ali imamo mnogo va`nijih
problema

30 16.2

Va`an je po|ednako kao i drugi
dru{tveni problemi

92 49.7

To je jedan od problema od najve}e
va`nosti za na{e dru{tvo

57 30.8 

Ukupno 185 100.0 

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Vi{e nego u ve}ini zemaqa 35 18.9

Kao i u drugim zemqama 95 51.4

Mawe nego u ve}ini zemaqa 53 28.6

Ukupno 183 98.9



2.Prostitucija (kategorija zastupqena sa ne{to vi{e od 25% odgovora).
3.Kra|a (kategorija zastupqena sa ne{to mawe od 15% odgovora).
4.Te`ak fizi~ki rad (kategorija koja je tako|e zastupqena sa ne{to mawe od 15%

odgovora; ovo je ne{to komleksnija kategorija odgovora; za ne{to mawe od
polovine odgovora u ovoj kategoriji precizira se da se radi o te{kom fizi~kom
radu u okviru poqoprivrednog doma}instva dok se ostali odgovori odnose
uop{teno na fizi~ki rad). 

5.Narkomanija (tj. trgovina narkoticima, kategorija zastupqena sa ne{to vi{e od
5% odgovora).

U nekoliko odgovora pojavquje se kategorija nezakonite radwe (5% odgovora), koja
nije svrstana me|u navedenih pet s obzirom da se preklapa sa drugom, tre}om i petom
kategorijom i zastupqena je u malom broju slu~ajeva. Sa ispod 5% odgovora
zastupqena je kategorija ostalo.

U 25% slu~ajeva ispitanici nisu davali odgovor na pitawe (u ve}ini slu~ajeva,
prostor za odgovor ostavqan je prazan, dok je u ne{to mawe od 5% slu~ajeva, u odnosu
na ~itav uzorak, dat odgovor "ne znam"). U samo nekoliko slu~ajeva moglo se
zakqu~iti da ispitanik nije razumeo pitawe.

Uzroci iskori{}avawa de~jeg rada:

Kao {to se u tabeli mo`e videti ispitanici ve}inu ponu|enih faktora procewuju
kao va`ne u velikoj ili osredwoj meri. Kao faktore koji u najve}oj meri doprinose
iskori{}avawu de~jeg rada ispitanici smatraju narkomaniju, prostituciju,
alkoholizam, siroma{tvo i psihi~ke probleme roditeqa (ve}ina ispitanika ove
faktore procewuje kao veoma zna~ajne). Slede}e faktore ve}ina ispitanika smatra
kao osredwe va`ne: nepotpune porodice, neobrazovanost roditeqa, fizi~ko zdravqe
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Prosek
Std.
Dev.

Ni malo Osredwe
U velikoj

meri

Frekv. % Frekv. % Frekv. %

siroma{tvo roditeqa 2.45 0.65 11 5.9 65 35.1 87 47.0

alkoholizam roditeqa 2.56 0.57 6 3.2 60 32.4 97 52.4

nepotpune porodice 2.11 0.62 23 12.4 97 52.4 40 21.6

neobrazovanost roditeqa 2.1 0.73 35 18.9 76 41.1 49 26.5

psihi~ki problemi
roditeqa

2.47 0.62 11 5.9 63 34.1 86 46.5

fizi~ko zdravqe roditeqa 2.28 0.62 14 7.6 87 47.0 58 31.4

narkomanija, prostitucija
i sl.

2.76 0.47 3 1.6 32 17.3 123 66.5

lo{i odnosi u porodici 2.35 0.59 10 5.4 85 45.9 67 36.2

ne{to drugo 1.89 0.91 11 5.9 65 35.1 87 47.0



roditeqa, lo{i odnosi u porodici. Iako izvestan broj ispitanika neke od
ponu|enih uzro~nika zloupotrebe de~jeg rada procewuje kao nezna~ajne (u najve}em
broju slu~ajeva, tj. 18.9%, to se odnosi na neobrazovanost roditeqa), ni za jedan od
faktora ne mo`e se re}i da je nezna~ajan za ve}inu ispitanika. Va`no je skrenuti
pa`wu da je te{ko govoriti o tome koliko je velika razlika u procewenoj va`nosti
ovih faktora, naro~ito kada se uzme u obzir to da nisu svi ispitanici davali
odgovore za sve ponu|ene kategorije. Ono {to se sa sigurno{}u mo`e zakqu~iti jeste
to da se svi navedeni faktori po mi{qewu na{ih ispitanika mogu smatrati va`nim
uzro~nicima zloupotrebe de~jeg rada.

IV - Mere za{tite i odgovornost dru{tva

Prevencija zloupotrebe de~jeg rada

Kao najzna~ajnije faktore prevencije zloupotrebe de~jeg rada na{i ispitanici
izdvajaju poboq{awe sveukupnog stawa u ~itavom dru{tvu, smawewe siroma{tva i
uvo|ewe "~vrstih zakona i o{trih kazni za prekr{ioce". U ne{to mawoj, ali ipak
vrlo zna~ajnoj meri izdvojeni su obrazovawe, medijske kampawe kao i zapo{qavawe
ve}eg broja stru~waka tj. otvarawe ve}eg broja stru~nih institucija.

Odgovornost za za{titu od iskori{}avawa de~jeg rada
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Odgovori ispitanika: Frekvencija Procenti 

obrazovawe 88 47.6

~vrsti zakoni i o{tre kazne za prekr{ioce 113 61.1

zapo{qavawe vi{e stru~waka i otvarawe
vi{e stru~nih institucija

47 25.4

medijske kampawe 59 31.9 

smawewe siroma{tva 112 60.5 

poboq{awe stawa u ~itavom dru{tvu 122 65.9 

ne{to drugo 3 1.6 

Odgovori ispitanika: Frekvencija Procenti 

Socijalne ustanove 34 18.4

Roditeqi 85 45.9

Nastavnici 13 7.0

Dru{tvo u celini 93 50.3 

Vlada i odgovaraju}e ministarstvo 41 22.2 

Stru~waci: pedagozi, psiholozi, socijalni
radnici

31 16.8 

Neko drugi 0 0.0 



Ispitanici kao najodgovornije vide dru{tvo u celini i roditeqe, a u mnogo mawoj
meri politi~ke odlu~ioce i relevantna ministarstva, ustanove socijalne za{tite,
profesionalce i sistem obrazovawa (nastavnike). 

U svojoj osnovi politi~ki odlu~ioci, institucije sistema i profesionalci upravo
~ine najzna~ajniji deo 'dru{tva u celini', tako da mo`e da se smatra da odrasli
ispitanici iz op{te populacije prepoznaju da najve}u odgovornost za za{titu od
zloupotrebe de~jeg rada nosi celokupan sistem brige o deci, a roditeqi sledstveno
svojoj ulozi dele tu odgovornost sa sistemom. 

Na koji na~in pomo}i deci koje su `rtve iskori{}avawa de~jeg rada?

Na ovom pitawu izdvojilo se {est kategorija odgovora (procenti za svaku od
kategorija odre|eni su u odnosu na ukupan broj ispitanika, tj. 185 i u odnosu na broj
ispitanika koji je dao bilo koji odgovor na ovo pitawe, tj. 84):

1.Ve}im anga`ovawem nadle`nih institucija i stru~waka (ova kategorija
zastupqena je sa ne{to mawe od 15% odgovora u odnosu na ~itavu populaciju i sa
30% odgovora u odnosu na grupu ispitanika koja je dala bilo koji odgovor na ovo
pitawe; u najve}em broju slu~ajeva pomiwe se centar za socijalni rad; tako|e,
pomiwe se i nadle`no ministarstvo, a od stru~waka uglavnom socijalni radnici
i psiholozi). 

2.Finansijskom pomo}i ili zaposlewem (ova kategorija zastupqena je sa ne{to
iznad 10%, tj. ne{to iznad 20% odgovora, zavisno od referentnog uzorka;
finansijska pomo} i zaposlewe odnose se kako na decu tako i na roditeqe).

3.Edukacijom dece ili roditeqa (ova kategorija zastupqena je sa 10%, tj. 20%
odgovora; edukacija dece ti~e se kako redovnog {kolovawa tako i drugih oblika
obrazovawa).

4.Sankcionisawem pona{awa roditeqa (ova kategorija pojavquje se, zavisno od
referentnog uzorka, u ne{to ispod 10%, tj. ne{to ispod 20% odgovora; ~esto se
spomiwe da je nu`no doneti restriktivne zakonske odredbe kako bi se pona{awe
roditeqa uspe{nije sankcionisalo; va`no je pomenuti da je ovde re~ "roditeq"
upotrebqena kao zamena za osobu koja je najodgovornija za jedno dete, bilo da mu
je to biolo{ki roditeq ili ne). 

5.Op{tom promenom u dru{tvu i anga`ovawem ~itavog dru{tva (ova kategorija
zastupqena je sa ne{to iznad 5%, tj. ne{to ispod 15% odgovora).

6.Usvojewem/sme{tawem dece u dom (ova kategorija zastupqena je sa ispod 5%, tj.
ispod 10% odgovora).

Sa dosta ispod 5% tj. ne{to ispod 5% odgovora (zavisno od referentnog uzorka)
zastupqena je kategorija ostalo.

Nikakav odgovor na ovo pitawe nije dalo 55% svih ispitanika.
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Da li mislite da biste Vi ne{to mogli u~initi ili predlo`iti {to bi moglo
da popravi wihov polo`aj?

Na ovom pitawu mogu se izdvojiti ~etiri kategorije:

1.Kontaktirawe nadle`nih ustanova (ova kategorija odgovora zastupqena je sa
ne{to iznad 5% odgovora u celom uzorku ispitanika i sa 25% odgovora u grupi
ispitanika koji su dali potvrdan odgovor na ovo pitawe; naj~e{}e navo|ena
ustanova jeste centar za socijalni rad). 

2.Dru{tvena akcija (ova kategorija zastupqena je sa 5%, tj. 20% odgovora, zavisno
od referentnog uzorka; ovde se pomiwe pridobijawe medija za ovu temu, u~e{}e
na politi~kim izborima i vr{ewe pritiska na dono{ewe odgovaraju}ih zakona). 

3.Edukacija dece (ova kategorija zastupqena je sa ne{to ispod 5%, tj. ne{to iznad
15% odgovora).

4.Materijalna pomo} (ova kategorija, kao i prethodna, zastupqena je sa ne{to
ispod 5%, tj. ne{to iznad 15% odgovora).

Kategorija ostalo, u ~itavom uzorku, zastupqena je u ispod 5% odgovora, dok je u
grupi ispitanika koji su dali potvrdan odgovor na ovo pitawe zastupqena u ne{to
ispod 10% odgovora.

U 5%, tj. 20% odgovora, zavisno od referentnog uzorka, ispitanici su na pitawe
odgovarali samo sa "da", ne daju}i dodatna obrazlo`ewa.

U 25% ukupnog uzorka (N=185) na ovo pitawe dat je odgovor "ne"/"ni{ta" ili "ne znam".

Nikakav odgovor nije dalo 50% svih ispitanika.
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Rezultati istra`ivawa na uzorku op{te populacije dece

Karakteristike uzorka

Tabela 1.

Tabela 2.

Tabela 3.

Tabela 4.

Tabela 5.
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[kola Frekvencija Procenti 
gimnazija 88 43.6
sredwa stru~na
{kola 114 56.4

Ukupno 202 100.0

Pol Frekvencija Procenti 

`ensko 93 46.0

mu{ko 107 53.0

Ukupno 200 99.0

Mesto stanovawa Frekvencija Procenti 

selo 28 13.9

naseqe 35 17.3

periferija 74 36.6

centar 58 28.7

Ukupno 195 96.5

Grad Frekvencija Procenti 

Beograd 83 41.1

Novi Pazar 60 29.7

Zaje~ar 59 29.2 

Ukupno 202 100.0

Godine
ispitanika Frekvencija Procenti 

15 23 11.4
16 61 30.2
17 75 37.1 
18 39 19.3
19 2 1.0 

Ukupno 200 99.0 



I - Stavovi prema doprinosu deteta ku}nim poslovima u porodici

Koliko u prose~noj porodici u Srbiji danas deca poma`u roditeqima u radu?

Oko jedne tre}ine ispitanika (33%) smatra da deca rade taman koliko odgovara
wihovom uzrastu i sposobnostima. Najve}i broj u~enika (45%), dok 14% izra`ava
stav da su deca previ{e za{ti}ena i ne rade ni{ta. U najmawem broju slu~ajeva (7%)
ispitanici smatraju da su deca preoptere}ena radom. 

[ta je prihvatqiv oblik de~jeg rada kao pomo} porodici koja `ivi u
siroma{tvu?

Upadqivo najve}i broj u~enika (preko 2/3 - 78,2%) kao najprihvatqiviji oblik de~jeg
rada smatra zara|ivawe yeparca tokom raspusta. Mawe od jedne petine (17,3%)
smatra da je prihvatqivo dete ukqu~iti u "rad koji im onemogu}ava da se ceo dan
igraju ili gledaju TV". Tek 7% smatra opravdanim rad koji detetu onemogu}ava da
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Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Deca su previ{e za{ti}ena i ne
rade ni{ta 

28 13.9

Deca bi mogla da budu vi{e
ukqu~ena u ku}ne poslove

90 44.6

Mislim da rade taman koliko
odgovara wihovom uzrastu i
sposobnostima

66 32.7

Deca su naj~e{}e preoptere}ena
radom u ku}i 

15 7.4 

Ukupno 199 98.5 

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Rad koji im onemogu}ava da se ceo dan
igraju ili gledaju TV

35 17.3

Rad koji im onemogu}ava da urade
doma}e zadatke i nau~e {kolske lekcije

15 7.4

Zara|ivawe yeparca tokom raspusta 158 78.2

Rad u lo{im uslovima (hladno}i,
vla`nim prostorijama, s pesticidima u
poqoprivredi, i sli~no)

9 4.5 

Tra`ewe nov~ane pomo}i od drugih qudi 3 1.5 

Ukupno 202 100.0 



uradi doma}e zadatke. Procenat onih koji smatraju da je prihvatqiv rad deteta u
lo{im uslovima (4,5%) i rad koji podrazumeva tra`ewe nov~ane pomo}i od drugih
1,5%) je najni`i.

Koliko vremena dnevno je prihvatqivo zaposliti dete u porodici i {ta bi bilo
adekvatno da radi na odre|enom uzrastu?

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 5 godina:
1.Ni{ta (41% ispitanika ili direktno navodi "ni{ta" ili na pitawe koliko sati

bi deca trebalo da su zaposlena navode 0 kao odgovor)
2.Spremawe igra~aka i li~nih stvari (ukupno 35% ispitanika)
3.Samo igra (10% ispitanika)
4.Odlazak u prodavnicu (7% ispitanika)
5.Sticawe radnih navika kroz ukqu~ivawe u bilo kakve "sitne" aktivnosti ili

prosto gledaju}i roditeqe kako rade (5%).

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 9 godina:
1.Obavqawe ku}nih poslova (zbirna kategorija koju ~ine nespecifikovane

aktivnosti zajedno sa usisavawem, prawem sudova i sl. - u ~itavom uzorku
pojavquje se u 35% slu~ajeva, odnosno 42% u grupi ispitanika koji su odgovorili
na ovo pitawe).

2.Sre|ivawe svoje sobe (ova kategorija pojavquje se u 30% slu~ajeva u celom uzorku
i 35% u okviru grupe koja je dala bilo koji odgovor).

3.Odlazak u prodavnicu (kategorija zastupqena u 7% odgovora u odnosu na ceo
uzorak, odnosno 10% u odnosu na one koji su odgovorili na pitawe).

4.Samo u~ewe (kategorija zastupqena u 10% odgovora u odnosu na ceo uzorak,
odnosno 13% u odnosu na one koji su odgovorili na pitawe).

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 13 godina:
1.Obavqawe ku}nih poslova (zbirna kategorija koja ukqu~uje: 

a.nespecifikovane odgovore - kategorija zastupqena u 30% odgovora u odnosu na
ceo uzorak, odnosno 40% u okviru grupe koja je odgovorila na ovo pitawe

b.sre|ivawe ku}e - ne{to mawe od 10%
c.prawe sudova i raspremawe stola - oko 5%
d.sre|ivawe dvori{ta - oko 5%

2.Samo u~ewe (kategorija zastupqena u 7% odgovora u odnosu na ceo uzorak,
odnosno10% u odnosu na one koji su odgovorili na pitawe)

3.Sre|ivawe svoje sobe (ova kategorija pojavquje se u 7% odgovora ukupno, odnosno
10% u kategoriji onih koji su odgovorili na pitawe)

4.Odlazak u kupovinu (kategorija zastupqena sa ne{to vi{e od 5% odgovora).

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 17 godina:
1.Obavqawe ku}nih poslova (nespecifikovana kategorija zastupqena sa 25%

odgovora u odnosu na ceo uzorak, odnosno 30% u grupi onih koji su odgovorili na
pitawe)

2.Zara|ivawe za yeparac (ova kategorija pojavquje se u 20% odgovora u odnosu na
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ceo uzorak, odnosno 25% u podgrupi koja je odgovorila na pitawe)
3.Pomagawe roditeqima/te`i poslovi (kategorija odgovora koja se ne odnosi

direktno na pomo} u ku}i, zastupqena u oko ukupno 20% odgovora)
4.Samo u~ewe (kategorija zastupqena u oko 10% odgovora)

II - Rasprostrawenost i pojavni oblici zloupotrebe de~jeg rada prema neposrednom
iskustvu ispitanika

Da li vam je poznat neki slu~aj u kome deca rade toliko da to ometa wihovo
{kolovawe ili im uzima celokupno slobodno vreme?

Dve petine ispitanika (39%) se izja{wava da li~no zna za neki slu~aj u kome deca
rade toliko da to ometa wihovo {kolovawe/slobodno vreme. Analizom sadr`aja
ponu|enih primera mogu se izdvojiti dve kategorije odgovora na ovo pitawe:

1.Te{ki poqoprivredni radovi (kategorija zastupqena sa 40% odgovora),
2."Ku}na posluga" (ukqu~uje sve odgovore koji podrazumevaju obavqawe ku}nih

poslova na na~in koji prevazilazi uobi~ajenu pomo} roditeqima u doma}instvu -
kategorija zastupqena u 10% odgovora).

Da li vi li~no znate za neki konkretan slu~aj u kome se grubo iskori{tava
de~ji rad?

Dve petine ispitanika (42%) je zaokru`ilo alternativnu "da" na ovom pitawu.
Wihovi odgovori mogu se svrstati u slede}e kategorije:

1.Prosja~ewe od strane romske dece (kategorija zastupqena u 42% odgovora)
2.Prostitucija (kategorija zastupqena u 13% odgovora)

III - Informisanost i stavovi o zna~aju problema de~jeg rada

Informisanost o problemu

Relativno velik procenat (65%) u~enika smatra da je osredwe upoznato s problemom
de~jeg rada, dok jedna ~etvrtina smatra da veoma malo zna o ovom problemu. Broj
ispitanika koji procewuje da je veoma dobro upoznat s problematikom iznosi tek 7%.
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Da li ste dovoqno upoznati: Odgovori
ispitanika Frekvencija Procenti 

Ne, veoma malo znam o tom problemu 1.00 52 25.7

Osredwe sam upoznat/a s tim problemom 2.00 132 65.3

Veoma dobro sam upoznat/a sa tim
problemom

3.00 14 6.9

Ukupno Ukupno 199 98.5 



Najadekvatniji na~ini da se {ira javnost upozna s problemom

Oko 90% ispitanika smatra da je dru{tvo du`no da sve qude boqe upozna s
problemom de~jeg rada, dok oko 7% smatra da je dovoqno da o tome budu informisani
samo stru~waci. Kao najadekvatniji na~in da {ira javnost vi{e sazna o ovoj
problematici naj~e{}e se javqaju televizijske emisije u kojima bi se prikazivali
konkretni slu~ajevi zloupotrebe de~jeg rada (51%) i emisije u kojima bi stru~waci
obja{wavali problem (35%). U ne{to mawoj meri (25%) {kola se vidi kao dobar
prenosnik informacija, dok su javne diskusije o zakonima koje reguli{u ovu oblast
vi|ene u samo 13% slu~ajeva kao adekvatan vid {irewa nivoa informisanosti. 

Zna~aj i rasprostrawenost problema de~jeg rada

Rasprostrawenost kod nas u odnosu na druge zemqe

Ne{to mawe od polovine ukupnog broja ispitanika smatra da je zloupotreba de~jeg
rada u na{oj zemqi po|ednako zastupqena kao i u drugim zemqama. Mawe od jedne
tre}ine je saglasno oko toga da je taj problem u na{oj zemqi mawe zastupqen, dok
ne{to vi{e od jedne ~etvrtine izra`ava uverewe da se mi susre}emo s tim
problemom ~e{}e nego druge zemqe.
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Odgovori ispitanika: Frekvencija Procenti 

Preko televizijskih emisija u kojima bi
stru~waci obja{wavali problem 71 35.1

Preko televizijskih emisija u kojima bi
snimali decu ~iji se rad zloupotrebqava 103 51.0

Diskusijom o zakonima koji reguli{u ovu
oblast u skup{tini 26 12.9

Preko obrazovawa u {kolama 51 25.2 

Ne{to drugo 8 4.0 

Ukupno 202 100.0 

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Vi{e nego u ve}ini zemaqa 58 28.7

Kao i u drugim zemqama 92 45.5

Mawe nego u ve}ini zemaqa 44 21.8

Ukupno 194 96.0



Va`nost problema zloupotrebe de~jeg rada u na{em dru{tvu danas

Polovina ispitanika procewuje da je problem zloupotrebe de~jeg rada u na{em
dru{tvu po|ednako va`an kao i svi ostali dru{tveni problemi. Oko jedne tre}ine
(36%) to vidi kao jedan od problema od najve}e va`nosti, dok najmawe u~enika
smatra da imamo mnogo va`nijih problema i da ovaj problem uop{te nije va`an. 

Sadr`aj i uzroci zloupotrebe de~jeg rada

Zamoqeni da odgovore na pitawe "koji su po vama naj~e{}i oblici de~jeg rada
uop{te?", ispitanici su dali odgovore koji su se grupisali oko pet kategorija
(procenti za svaku od kategorija odre|eni su u odnosu na ukupan broj ispitanika koji
su odgovorili na ovo pitawe, a to je 180, tj. oko 90%).

1.Prosja~ewe (kategorija zastupqena u 50% odgovora)
2.Prostitucija (kategorija zastupqena u 35% odgovora)
3.Kra|a (kategorija zastupqena sa oko 20% odgovora)
4.Druge nezakonite radwe (prodaja narkotika, preprodaja kradenih stvari i sl. -

kategorija zastupqena u ne{to mawe od 10% odgovora)
5.Drugo (ku}na posluga, pornografija, seoski poslovi - kategorija zastupqena sa

oko 5% odgovora).
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Odgovori ispitanika: Frekvencija Procenti 

Nije uop{te va`an 4 2.0

Va`an je ali imamo mnogo va`nijih
problema 23 11.4

Va`an je po|ednako kao i drugi
dru{tveni problemi 100 49.5

To je jedan od problema od najve}e
va`nosti za na{e dru{tvo 71 35.1 

Ukupno 198 98.0 

Prosek
Std.
Dev.

Ni malo Osredwe
U velikoj

meri

Frekv. % Frekv. % Frekv. %

siroma{tvo roditeqa 2.32 0.62 16 7.9 98 48.5 77 38.1

alkoholizam roditeqa 2.53 0.62 12 5.9 64 31.7 112 55.4

nepotpune porodice 1.95 0.58 35 17.3 122 60.4 26 12.9

neobrazovanost roditeqa 1.97 0.66 42 20.8 104 51.5 37 18.3

psihi~ki problemi
roditeqa 2.47 0.64 14 6.9 70 34.7 99 49.0

fizi~ko zdravqe roditeqa 2.22 0.66 24 11.9 95 47.0 64 31.7

narkomanija, prostitucija
i sl. 2.69 0.61 14 6.9 29 14.4 141 69.8

lo{i odnosi u porodici 2.17 0.67 29 14.4 97 48.0 61 30.2

ne{to drugo 1.77 0.62 39 19.3 68 33.7 119 58.9



Kao {to se vidi u tabeli u~enici ve}inu ponu|enih faktora procewuju kao va`ne u
velikoj ili osredwoj meri. Kao faktore koji u najve}oj meri doprinose
iskori{}avawu de~jeg rada ispitanici navode narkomaniju, prostituciju,
alkoholizam, psihi~ke probleme i siroma{tvo roditeqa. Slede}e faktore ve}ina
ispitanika smatra kao osredwe va`ne: nepotpunost porodice, neobrazovanost
roditeqa a zatim fizi~ko zdravqe roditeqa i lo{e odnose u porodici. Iako
izvestan broj u~enika neke od ponu|enih uzro~nika zloupotrebe de~jeg rada
procewuje kao nezna~ajne (u najve}em broju slu~ajeva su to neobrazovanost roditeqa
- 21% i nepotpunost porodice - 17%), u celini posmatrano ni za jedan od faktora se
ne mo`e re}i da je nezna~ajan za ve}inu ispitanika. 

IV - Mere za{tite i odgovornost dru{tva

Prevencija zloupotrebe de~jeg rada

Kao najzna~ajnije faktore prevencije zloupotrebe de~jeg rada u~enici izdvajaju
uvo|ewe '~vrstih zakona i o{trih kazni za prekr{ioce', poboq{awe stawa u
~itavom dru{tvu, obrazovawe i smawewe siroma{tva. U ne{to mawoj meri, ali ipak
vrlo zna~ajnoj, izdvojeni su zapo{qavawe vi{e stru~waka i otvarawe vi{e
institucija, kao i medijske kampawe. 

Odgovornost za za{titu od iskori{}avawa de~jeg rada
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Odgovori ispitanika: Frekvencija Procenti 
obrazovawe 115 56.9

~vrsti zakoni i o{tre kazne za prekr{ioce 132 65.3

zapo{qavawe vi{e stru~waka i otvarawe
vi{e stru~nih institucija 66 32.7

medijske kampawe 43 21.3 

smawewe siroma{tva 102 50.5 

poboq{awe stawa u ~itavom dru{tvu 116 57.4 

ne{to drugo 10 5.0 

Ukupno 202 100.0 

Odgovori ispitanika: Frekvencija Procenti 

Socijalne ustanove 43 21.3

Roditeqi 126 62.4

Nastavnici 13 6.4

Dru{tvo u celini 77 38.1 

Vlada i odgovaraju}e ministarstvo 54 26.7 

Stru~waci: pedagozi, psiholozi, socijalni radnici 38 18.8 

Neko drugi 3 1.5 

Ukupno 202 100.0 



U~enici u na{em uzorku kao najodgovornije vide roditeqe, dru{tvo u celini i vladu
(politi~ke odlu~ioce) tj. odgovaraju}a ministarstva. U mnogo mawoj meri su to
ustanove socijalne za{tite, stru~waci i nastavnici. 

Na koji na~in pomo}i deci koje su `rtve iskori{}avawa de~jeg rada?

Na ovom pitawu izdvojilo se pet kategorija odgovora (procenti za svaku od
kategorija odre|eni su u odnosu na ukupan broj ispitanika, tj. 202, i u odnosu na broj
ispitanika koji je dao bilo koji odgovor na ovo pitawe, tj. 138):

1. Anga`ovawem nadle`nih institucija i stru~waka (ova kategorija pojavquje se u
20% odgovora gledano u odnosu na ~itav uzorak ili u 30% odgovora gledano u odnosu
na grupu ispitanika koja je dala bilo koji odgovor na ovo pitawe; od nadle`nih
institucija ovde se pomiwu centar za socijalni rad, institucije za zbriwavawe dece
i u mawem broju ministarstvo; od stru~waka pomiwu se socijalni radnici i
psiholozi).

2. Ka`wavawem nalogodavaca i dono{ewem restriktivnih zakona (ova kategorija
pojavquje se u 15% odgovora svih ispitanika ili u ne{to iznad 20% odgovora onih
ispitanika koji su dali bilo koji odgovor na ovo pitawe).

3. Rad sa roditeqima (ova kategorija pojavquje se u ne{to ispod 15% odgovora svih
ispitanika ili u 20% odgovora onih ispitanika koji su dali bilo koji odgovor na
ovo pitawe; ovde se pomiwe razgovor s roditeqima i poku{aj da se tim razgovorom
promeni wihov stav prema radu dece; ovim se, tako|e, isti~e op{ti stav da je
porodi~no vaspitawe kqu~ni faktor pona{awa dece; u nekoliko slu~ajeva pomiwe
se i pomo} roditeqima u vidu zaposlewa pa se ova kategorija mo`e razmatrati i u
sklopu naredne; ipak, zbog ve}e preglednosti odgovora ispitanika ove kategorije su
posebno razmatrane).

4. Smawewem siroma{tva (zastupqenost ove kategorije po|ednaka je kao i
zastupqenost prethodne; ovde se pre svega misli na finansijsku pomo} deci; tako|e,
smatra se da je siroma{tvo kqu~ni faktor zloupotrebe de~jeg rada). 

5. Edukacijom dece (ova kategorija pojavquje se u ne{to iznad 5% odgovora svih
ispitanika ili 10% odgovora onih ispitanika koji su dali bilo koji odgovor na ovo
pitawe; ovde se prvenstveno misli na {kolovawe dece, ali se pomiwe i edukacija
izvan {kole, tj. razgovori s decom i razvijawe svesti te dece o wihovim pravima).

6. Kategorija ostalo pojavquje se u 5% slu~ajeva u ~itavom uzorku ili u ispod 10%
slu~ajeva u grupi ispitanika koji su dali odgovor na ovo pitawe.

30% ispitanika nije dalo odgovor na ovo pitawe (dve tre}ine ovih ispitanika
prostor za odgovor ostavqa potpuno praznim, dok jedna tre}ina odgovara sa "ne
znam"). U samo par slu~ajeva ispitanici su odgovorili da nema nikakvog na~ina da se
pomogne ovoj deci. 
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Da li mislite da biste Vi ne{to mogli u~initi ili predlo`iti {to bi moglo
da popravi wihov polo`aj?

Na ovo pitawe odgovor je dalo 140 ispitanika. 

Oko 20% od tog broja navodi da bi ne bi pomoglo bez obja{wewa za{to tako misli.
Jo{ 20% ispitanika navodi da ne bi pomoglo ali kao obrazlo`ewe za takav svoj stav
daje svoju nedovoqnu stru~nost, svoje godine i to da anga`ovawem wih kao pojedinaca
ni{ta ne bi bilo postignuto, tek se anga`ovawem ~itavog dru{tva mogu proizvesti
efekti smatraju ovi ispitanici.

Oko 15% ispitanika navodi jasno da bi se li~no anga`ovalo na ovom problemu. Jedna
~etvrtina ovih ispitanika ka`e da bi pomogla ako bi im neko rekao kako. 

Tako|e je zna~ajna i naredna kategorija odgovora zastupqena sa oko 10% koja sadr`i
predloge za re{ewe u vidu preventivnog rada - programa, medijskih kampawa
edukacija u {koli. Slede}ih 10% odgovora sadr`i predloge u vidu aktivirawa
nadle`nih institucija, uvo|ewu i po{tovawu zakona. Posebnu kategoriju,
zastupqeni sa mawe od 10%, ~ine predlozi u kojim se govori da se tek anga`ovawem
dru{tva u celini mo`e "ne{to uraditi". Ostali odgovori su predlozi za
ka`wavawe roditeqa, odvajawe dece od wih.

67



Rezultati istra`ivawa na uzorku romske populacije odraslih

Karakteristike uzorka

Tabela 1. Pol 

Tabela 2. Tip naseqa

I - Stavovi prema doprinosu deteta ku}nim poslovima u porodici

Koliko u prose~noj porodici u Srbiji danas deca poma`u roditeqima u radu?

Oko jedna tre}ina ispitanika (34%) smatra da deca rade taman koliko odgovara
wihovom uzrastu i sposobnostima. Dve petine (40%) ispitanika iz romske grupe
smatra da bi deca trebala vi{e da rade u porodici nego {to to ~ine sada, dok 15%
smatra da su deca optere}ena radom. Jedna desetina (11%) iznosi stav da su deca
previ{e za{ti}ena i ne rade ni{ta.1
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Pol Frekvencija Procenti 

`ensko 68 59.1

mu{ko 47 40.9

Ukupno 115 100.0

Tip naseqa Frekvencija Procenti 

selo 25 21.7

naseqe 17 14.8

periferija 49 42.6

centar 24 20.9

Ukupno 115 100.0

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Deca su previ{e za{ti}ena i ne rade ni{ta 12 10.4

Deca bi mogla da budu vi{e ukqu~ena u ku}ne
poslove 46 40.0

Mislim da rade taman koliko odgovara
wihovom uzrastu i sposobnostima 38 33.0

Deca su naj~e{}e preoptere}ena radom u ku}i 17 14.8 

Ukupno 113 98.3 

1 Ovde se postavqa pitawe da li su ispitanici shvatili da se radi o njihovoj porodici i wihovoj deci, pa su zbog
straha od negativnih posledica hteli da ulep{aju stvarnu sliku stvari.



Koliko vremena dnevno je prihvatqivo zaposliti dete u porodici i {ta bi bilo
adekvatno da radi na odre|enom uzrastu?

Ispitanici iz uzorka izra`avaju saglasnost oko toga da sa porastom uzrasta treba da
raste i du`ina dnevnog ukqu~ivawa deteta u ku}ne poslove. Na uzrastu od 5 godina
ispitanici smatraju da je u proseku prihvatqivo dete anga`ovati oko pola sata
dnevno, dok na uzrastu od 9 godina to vreme raste na 1 sat i 30 minuta. Prema
mi{qewu na{ih ispitanika trinaestogodi{wake je sasvim opravdano ukqu~iti u
ku}ne poslove u trajawu preko 2 sata i 30, dok sedamnaestogodi{wak treba da radi
preko 5 sati dnevno. 

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 5 godina:
1.Sre|ivawe svojih igra~aka (ova kategorija pojavquje se u 10% u ~itavom uzorku,

odnosno kod 26% odraslih koji su dali odgovor na ovo pitawe)
2.Ku}ni poslovi ( kategorija zastupqena u 9% u ukupnom uzorku, odnosno 24% u

kategoriji koji se sla`u da deca na ovom uzrastu treba da se ukqu~e u ku}ne
poslove)

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 9 godina:
1.Ku}ni poslovi (kategorija zastupqena u 19% odgovora u ukupnom uzorku, odnosno

47% onih kojih su odgovorili na ovo pitawe; ukqu~uje prawe sudova, usisavawe,
kupovinu, bacawe sme}a, cepawe drva...)

2.Sre|ivawe li~nih stvari/prostora (kategorija zastupqena u 10% odgovora u
ukupnom uzorku, odnosno 26% onih kojih su odgovorili na ovo pitawe; kategorija
objediwuje skupqawe igra~aka, samostalno obla~ewe, name{tawe svog kreveta,
slagawe svojih kwiga...)

3.Samo obaveze u vezi sa {kolom (kategorija zastupqena u 8% odgovora u celom
uzorku, odnosno 19% u grupi koja je odgovorila na ovo pitawe).

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 13 godina:
1.Ku}ni poslovi (kategorija zastupqena u 44% odgovora od ukupnog broja

ispitanika je dalo ovaj tip odgovora, odnosno 96% u odnosu na one koji su
odgovarali na ovaj tip pitawa)

2.Samo obaveze u vezi sa {kolom (kategorija zastupqena u 7% odgovora u odnosu na
celokupan uzorak, odnosno 15% u podgrupi koja je odgovarala na ovo pitawe)

Prihvatqivi oblici rada za dete uzrasta od 17 godina:
1.Treba da se zaposli (kategorija odgovora zastupqena u 26% u celokupnom uzorku,

odnosno 44% onih koji su odgovorili na ovo pitawe)
2.Ku}ni poslovi (kategorija zastupqena sa 19% u celokupnom uzorku, odnosno 32%

u podgrupi koja je odgovorila na ovo pitawe)
3.Treba da u~i (kategorija zastupqena sa 10% u celokupnom uzorku, odnosno 18% u

podgrupi koja je odgovorila na ovo pitawe).

Ako su roditeqi u te{koj materijalnoj situaciji da li je u redu da deca rade
vi{e, makar i nau{trb svojih drugih obaveza?
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Vi{e od polovina ispitanika ukupno smatra da je u redu (sasvim - 25,2%, uglavnom -
29,6%) da u uslovima te{ke materijalne situacije u porodici deca rade vi{e makar
i nau{trb svojih drugih obaveza. Ne{to vi{e od jedne petine (22,6%) to u
potpunosti ne odobrava, odnosno gotovo ista proporcija (21,7%) smatra da to
uglavnom nije u redu. 

U uslovima povoqnih materijalnih mogu}nosti porodice {ta bi po va{em
mi{qewu deca odabrala?

Oko jedne tre}ine ispitanika ukupno smatra da bi deca u uslovima povoqnih
materijalnih mogu}nosti porodice izme|u {kole i posla izabrali posao (15% - svi
bi odabrali posao, 14% - ve}ina bi odabrala posao). Ne{to mawe od jedne tre}ine
ukupno smatra da bi se deca opredeqivala za {kolu (11% - svi bi odabrali {kolu,
17% - ve}ina bi odabrala {kolu), dok najve}i procenat (43%) smatra da bi pola dece
odabralo posao a pola {kolu.
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Odgovori
ispitanika Frekvencija Procenti 

Da, sasvim je u redu 29 25.2

Uglavnom je u redu 34 29.6

Uglavnom nije u
redu 25 21.7

Nikako nije u redu 26 22.6

Ukupno 114 99.1

Odgovori
ispitanika Frekvencija Procenti 

Svi bi pre odabrali
{kolu 29 25.2

Ve}ina bi odabrala
{kolu 34 29.6

Pola bi odabralo
{kolu a pola posao 25 21.7

Ve}ina bi odabrala
posao 26 22.6

Svi bi pre odabrali
posao 26 26 

Ukupno 114 99.1



II - Rasprostrawenost i pojavni oblici zloupotrebe de~jeg rada prema neposrednom
iskustvu ispitanika

Da li vam je poznat neki slu~aj u kome deca rade toliko da to ometa wihovo
{kolovawe ili im uzima celokupno slobodno vreme?

Ne{to mawe od jedne polovine ispitanika (46%) izjavquje da li~no zna za neki
slu~aj u kome deca rade toliko da to ometa wihovo {kolovawe/slobodno vreme.
Ponu|eni odgovori grupi{u se oko 3 kategorije:

1.Direktna pomo} u ostvarivawu prihoda (najzastupqeniji tip odgovora -
skupqawe gvo`|a i starog papira, prodaja na ulici ili pijaci)

2.Rad u/oko doma}instva (rad oko stoke/doma}ih `ivotiwa)
3.Nelegalne aktivnosti (pro{ewe, kra|a)

Da li vam je poznat neki slu~aj u kome se GRUBO iskori{tava de~ji rad?

Dve petine ispitanika (41,7%) izjavquje da li~no zna za primer grubog
iskori{tavawa de~jeg rada. Ponu|eni odgovori mogu se razvrstati u 3 kategorije:

1.Organizovano pro{ewe (najzastupqeniji tip odgovora)
2.Fizi~ki rad (no{ewe gajbi na pijaci, ~i{}ewe, skupqawe gvo`da i papira...)
3.Kriminalne radwe (kra|a i prostitucija)

[ta naj~e{}e rade deca u VA[OJ okolini?

III - Problematika zloupotrebe de~jeg rada uop{te

Sadr`aj i uzroci zloupotrebe de~jeg rada

Zamoqeni da odgovore na pitawe ''koji su po vama naj~e{}i oblici de~jeg rada
uop{te/koji rad deteta smatrate zloupotrebom?'', ispitanici su dali odgovore koji
su se grupisali oko 4 kategorije:

1.Pro{ewe (kategorija zastupqena u 23% odgovora)
2.Fizi~ki rad (skupqawe gvo`|a i papira, prodaja na ulici i pijaci, prawe kola,

rad na gra|evini - kategorija zastupqena u 18% odgovora)
3.Kriminalne radwe (kra|a, prostitucija - kategorija zastupqena u 8% odgovora)
4.Zabrana odlaska u {kolu (kategorija zastupqena u 5% odgovora)
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Kategorija odgovora Procenti 

Fizi~ki rad 29

Igraju se 25

Idu u {kolu 23 

Ku}ni poslovi 8



Uzroci iskori{}avawa de~jeg rada

Kao {to se u tabeli mo`e videti, ispitanici ve}inu ponu|enih faktora procewuju
kao va`ne u velikoj ili osredwoj meri. Kao faktore koji u najve}oj meri doprinose
iskori{}avawu de~jeg rada ispitanici izdvajaju siroma{tvo roditeqa, fizi~ko
zdravqe roditeqa, lo{e odnose u porodici, psihi~ke probleme i alkoholizam
roditeqa. 

IV - Mere za{tite i odgovornost dru{tva

Odgovornost za za{titu od iskori{}avawa de~jeg rada

Na ovom pitawu su se izdvojile tri glavne kategorije odgovora:
1.Dr`avne, i nedr`avne institucije (vlada, prosveta, policija, crveni krst,

UNICEF... - kategorija zastupqena u 52% odgovora)
2.Stru~waci (socijalni radnici, psiholozi - kategorija zatupqena u 19%

odgovora)
3.Roditeqi (kategorija zastupqena u 18% odgovora)

Na koji na~in pomo}i deci koja su `rtve iskori{}avawa de~jeg rada?

Odgovori ispitanika grupisali su se oko 4 kategorije:
1.[kolovawe - 30% odgovora. Odgovori su se odnosili na to da decu treba

{kolovati, a ~esto je tom odgovoru pridru`ivan i odgovor da im treba omogu}iti
zaposlewe.

2.Materijalna podr{ka (deci i wihovim roditeqima) - 16% odgovora.
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Prosek
Std.
Dev.

Ni malo Osredwe
U velikoj

meri

Frekv. % Frekv. % Frekv. %

siroma{tvo roditeqa 2.53 0.66 7 6.1 24 20.9 49 42.6

alkoholizam roditeqa 2.32 0.73 12 10.4 29 25.2 37 32.2

nepotpune porodice 2.26 0.73 12 10.4 29 25.2 31 27.0

neobrazovanost roditeqa 2.32 0.74 12 10.4 26 22.6 36 31.3

psihi~ki problemi
roditeqa 2.47 0.67 8 7.0 26 22.6 45 39.1

fizi~ko zdravqe roditeqa 2.58 0.52 1 0.9 30 26.1 46 40.0

narkomanija, prostitucija
i sl. 2.41 0.78 12 10.4 16 13.9 40 34.8

lo{i odnosi u porodici 2.46 0.69 8 7.0 23 20.0 41 35.7

ne{to drugo 2.03 0.77 9 7.8 14 12.2 10 8.7



3."Psiholo{ka" podr{ka - 14% odgovora. Tu pripadaju odgovori tipa da je toj deci
potrebna qubav i pa`wa, pomiwe se i pomo} socijalnih radnika i psihologa kroz
razgovor sa decom i roditeqima...

4.Oduzimawe dece od roditeqa, i wihovo sme{tawe u domove, hraniteqske
porodice, ili kod nekih ro|aka - 10% odgovora.

Da li mislite da biste Vi ne{to mogli u~initi ili predlo`iti {to bi moglo
da popravi wihov polo`aj?

Eksplicitan odgovor "NE", navelo je 18% ispitanika.

Nespecifikovan odgovor "DA", navelo je 7% ispitanika. 

Konkretniji odgovori koji se ti~u toga {ta bi se moglo u~initi ili samo
predlo`iti bili su slede}i:

1.[kolovawe - 16% ispitanika smatra da bi se omogu}avawem {kolovawa, a samim
tim i boqeg zaposlewa, mogao poboq{ati `ivot ove dece.

2."Psiholo{ka" pomo} - 12% odgovora. Ovo nije potpuno homogena kategorija - u
wu smo svrstali odgovore koji se ti~u pru`awa qubavi toj deci, razgovora sa
decom i roditeqima, edukacije u ciqu smawivawa predrasuda u dru{tvu, itd.

3.Materijalna pomo} - 11% odgovora.
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Rezultati istra`ivawa na uzorku romske populacije dece   

Karakteristike uzorka

Tabela 1. Pol deteta

Tabela 2. Godine

Tabela 3. Razred u {koli

Tabela 4. Godine polaska u {kolu
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Pol Frekvencija Procenti 
`ensko 28 36.4
mu{ko 49 63.6
Ukupno 77 100.0

Godine Frekvencija Procenti 

7 39 50.6

8 15 19.5

9 1 1.3

10 3 3.9 

12 7 9.1 

13 4 5.2 

14 4 5.2 

15 2 2.6 

Ukupno 75 97.4

Godine ispitanika Frekvencija Procenti 
13 2 2.6
14 34 44.2
15 23 29.9 
16 13 16.9
17 3 3.9 
18 1 1.3 

Ukupno 76 98.7 

Razred u {koli Frekvencija Procenti 

1 5 6.5
2 1 1.3
3 4 5.2 
4 8 10.4
5 1 1.3 
6 13 16.9 
7 6 7.8 
8 37 48.1 

Ukupno 76 98.7 



Da li svi u tvojoj porodici, i odrasli i deca, treba ne{to da zarade?

Vi{e od polovine ispitanika (53,2%) izjavquje da u wihovim porodicama i deca i
odrasli treba ne{to da zarade.

Da li TI mora{ ne{to da radi{ da bi zaradio/la  za sebe i porodicu?

Jedna tre}ina ispitanika (31,2%) izjavquje da li~no mora ne{to da radi da bi
zaradio/la za sebe i porodicu.

Koliko godina si imao/la kada si po~eo/la da radi{?

Najve}i procenat ispitanika (29,17%), gotovo jedna tre}ina izjavquje da je po~eo sa
radom na uzrastu od 14 godina, dok jedna petina (20,81%) kao godinu po~etka rada
navodi 10. Po 12,5% izve{tava da su po~eli sa radom na uzrastima 11, 13 i 15 godina.
Najmawi procenat (po 4,17%) je po~eo da radi na uzrastu 7, 8 odnosno 9 godina.
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Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Da 41 53.2

Ne 36 46.8

Ukupno 77 100.0 

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Da 24 31.2

Ne 52 67.5

Ukupno 76 98.7 

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti u odnosu na
ukupan uzorak

Procenti u odnosu na
grupu koja izve{tava da

radi

7 1 1.3 4.17

8 1 1.3 4.17

9 1 1.3 4.17

10 5 6.5 20.83

11 3 3.9 12.50

13 3 3.9 12.50

14 7 9.1 29.17

15 3 3.9 12.50

Ukupno 24 31.2 100.01



[ta si radio/la kada si po~eo/la da radi{?

U grupi ispitanika koji izjavquju da moraju ne{to da rade da bi zaradili za sebe i
porodicu (31,2%) i koji su dali opis poslova, izdvajaju se slede}e kategorije
odgovora:

1.Posao prodavca ( na pijaci, ''kod Kineza'' - kategorija zastupqena u 50% odgovora)
2.^ista~i ulica, razno{ewe robe (kategorija zastupqena u 20% odgovora)

Koliko ti je taj rad te{ko padao?

Da li postoji razlika izme|u poslova koje rade devoj~ice i de~aci?

Najve}i broj ispitanika (87,0%) smatra da postoji razlika izme|u poslova koje rade
devoj~ice i de~aci.

[ta naj~e{}e rade DEVOJ^ICE i DE^ACI iz TVOJE OKOLINE (koje
poznaje{ ili one za koje si ~uo/la)?

DEVOJ^ICE - oko 20% ispitanika poznaje neku svoju vr{wakiwu koja radi
1.Idu u {kolu - odgovor koji navodi 40% ispitanika
2.Rade ku}ne poslove - odgovor koji navodi 30% ispitanika
3.Pla}eni poslovi - odgovor koji navodi 15% ispitanika (prodavawe robe, rad u

gradskoj ~isto}i) 

DE^ACI - oko 35% ispitanika poznaje nekog svog vr{waka koji radi
1.Idu u {kolu - odgovor koji navodi 30% ispitanika
2.Pla}eni poslovi:

a.Prodaja (na pijaci, ''kod Kineza'', u firmi...) - odgovor koji navodi 15%
ispitanika
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Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

bio je lak i zabavan 13 54.17

bio je pomalo te`ak 9 37.5

bio mi je jako te`ak
i jedva izdr`qiv 2 8.33 

Ukupno 24 100.0 

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Da 67 87.0

Ne 10 13.0

Ukupno 77 100.0 



b.Fizi~ki poslovi (rad u gradskoj ~isto}i, prawe stakala, gra|evinski
poslovi...)

3.Nezakonite radwe - odgovor koji daje 5% ispitanika (prodaja droge)
4.Rade i idu u {kolu - odgovor koji daje 5% ispitanika.

Oko dve petine ispitanika (41,6%) procewuje da bi se pola wihovih drugova i
poznanika opredelilo za {kolu, a pola za posao. Samo 3,9% izra`ava uverewe da bi
svi odabrali posao, odnosno 7,8% je uverewa da bi ve}ina odabrala posao. Jedna
~etvrtina (19,5%) je uverena da bi svi pre odabrali {kolu, odnosno 27.3% smatra da
bi ve}ina odbrala {kolu. 

Koliko godina imaju najmla|a deca za koju ti zna{ koja ne{to rade?

Prema iskazima na{ih ispitanika me|u onima koje oni znaju da ne{to rade najvi{e
ima desetogodi{waka (14,58%) i petnaestogodi{waka (14,58%), a zatim s procentom
od 10,42% su zastupqena deca uzrasta od osam, trinaest i ~etrnaest godina. U ne{to
mawoj meri (8,33%) su zastupqena deca uzrasta od sedam, devet i dvanaest godina.

Da li postoje razlike u onome {ta rade mla|a i starija deca za koju ti zna{?

Najve}i procenat ispitanika (72,7%) je saglasan oko toga da postoje razlike u tome
{ta rade mla|a i starija deca.
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Odgovori
ispitanika Frekvencija Procenti 

4 1 2.08
7 4 8.33
8 5 10.42 
9 4 8.33
10 7 14.58 
11 1 2.08 
12 4 8.33 
13 5 10.42 
14 5 10.42 
15 7 14.58 
16 2 4.17 
17 1 2.08 
18 2 4.17 

Ukupno 48 99.99 

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Da 56 72.7

Ne 20 26.0

Ukupno 76 98.7 



Odgovori na pitawe [TA RADE mla|a, odnosno, starija deca bili su prili~no
nespecifi~ni tako da se mogu izdvojiti samo dve grupe formulacija:

1.starija deca rade te`e poslove (15% ispitanika) a mla|a deca rade lak{e
poslove (10%)

2.Mla|a deca - prosja~ewe, sakupqawe starog papira (odgovor koji je detaqnije
dalo ne{to vi{e od 5% ispitanika). 

Kada bi mogao da bira{, {ta bi pre izabrao/la - posao ili {kolu?

Gotovo svi ispitanici (92,2%) bi se izme|u posla i {kole opredelili za {kolu.

[ta misli{ da bi ve}ina tvojih drugova i poznanika Roma pre odabrala?
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Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

[kola 71 92.2

Posao 6 7.8

Ukupno 77 100.0

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Svi bi pre odabrali {kolu 15 19.5

Ve}ina bi odabrala {kolu 21 27.3

Pola bi odabralo {kolu a pola
posao 32 41.6 

Ve}ina bi odabrala posao 6 7.8 

Svi bi pre odabrali posao 3 3.9 

Ukupno 77 100.0



Rezultati istra`ivawa na uzorku dece u hraniteqskim porodicama

Karakteristike uzorka

Tabela 1. Godine ispitanika

Tabela 2. Polna struktura

Tabela 3. Godine pri dolasku u hraniteqsku porodicu
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Pol Frekvencija Procenti 

`ensko 26 51.0
mu{ko 20 39.2
Ukupno 46 90.2

Godine Frekvencija Procenti 

1 8 15.7

2 11 21.6

3 10 19.6

4 3 5.9 

5 3 5.9 

6 3 5.9 

7 3 5.9 

8 2 3.9 

9 1 2.0 

10 2 3.9 

11 1 2.0 

14 1 2.0

17 1 2.0 

Ukupno 49 96.1

Godine Frekvencija Procenti 

12 2 3.9
13 4 7.8
14 13 25.5 
15 13 25.5
16 5 9.8 
17 16 11.8 
18 3 5.9 
19 2 3.9 
20 1 2.0 

Ukupno 49 96.1 



Prose~no ~asova dnevno za u~ewe

Najve}i procenat ispitanika (33.3%, jedna tre}ina) prose~no dnevno u~i 2 sata, a
ne{to mawe (27.5%) samo jedan sat. Tri sata dnevno u proseku u~i 11.8%, odnosno
isti taj procenat izve{tava da prose~no u~i 4 sata dnevno.

Prose~no ~asova dnevno slobodnog vremena

Napomena:
Ako se uzme u obzir prose~no vreme koje dete provodi u {koli i iskazi o prose~nom
vremenu dnevno potrebnom za u~ewe, posledwe tri kategorije (10, 22 i 24 sata) ne
mogu se smatrati relevantnim i pouzdanim odgovorima te se izuzimaju iz analize.
Nedovoqno je jasno da li ispitanici nisu dobro shvatili pitawe ili nisu
odgovarali iskreno. 

Ispitanici naj~e{}e izve{tavaju da imaju 4 (11,8%), odnosno 5 sati (11,8%)
slobodnog vremena. Ne{to je mawe onih koji imaju 6 sati (9,8%),odnosno samo 2
(7,8%) ili 3 sata slobodnog vremena (7,8%). 
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Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

1 14 27.5

2 17 33.3

3 6 11.8

4 6 11.8

5 1 2.0

12 1 2.0

Ukupno 45 88.2 

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

2 4 7.8

3 4 7.8

4 6 11.8

5 6 11.8

6 5 9.8

7 2 3.9

10 2 3.9 

22 1 2.0 

24 12 23.5 

Ukupno 42 82.4 



Prose~no ~asova dnevno rada u porodici

Najve}i broj ispitanika izve{tava o tome da prose~no dnevno u porodici rade jedan
(21,6%) odnosno 2 sata (21,6%). Ne{to je mawe onih koji dnevno rade 3 sata (19,6%),
odnosno onih koji izve{tavaju da ne rade uop{te (11,8%). Najmawe je onih koji
dnevno rade 4 (5,9%), odnosno 5 sati (2,0%).

Koje poslove naj~e{}e obavqa{?

1.Ku}ni poslovi - 76% dece je navelo da obavqa razli~ite ku}ne poslove.
Naj~e{}e navo|eni odgovori su brisawe pra{ine, usisavawe, odlazak u
prodavnicu, prawe sudova, sre|ivawe svoje sobe...

2.Poqoprivredni radovi - 20% dece izjavquje da su ukqu~eni u poslove na wivi
ili ba{ti (kopawe).

3.Radovi oko stoke i `ivine - 14% dece obavqa poslove koji se ti~u hrawewa
doma}ih `ivotiwa i ~i{}ewa staja. Poslove iz ove kategorije, kao {to }e se
videti i kasnije, deca procewuju kao najte`e.

4.Dvori{ni poslovi - 14%. Ovde spadaju fizi~ki ne{to te`i poslovi kao {to su
ko{ewe trave i cepawe drva.

U kom stepenu poslovi koje radim u ku}i uti~u na u~ewe?
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Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

0 6 11.8

1 11 21.6

2 11 21.6

3 10 19.6

4 3 5.9

5 1 2.0

Ukupno 42 82.4 

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Uop{te ne uti~u 40 78.4

Ponekad me premore
tako da mi nije do u~ewa 3 5.9

^esto me premore da ne
mogu da u~im 1 2.0 

Svakodnevno mi ometaju
u~ewe 4 7.8 

Ukupno 48 94.1



Najve}i procenat ispitanika izjavquje da poslovi koje radi u ku}i uop{te ne
uti~u (ne ometaju) na u~ewe (78,4%). Procenat onih koji su ponekad premoreni
tako da im nije do u~ewa je 5,9%, dok je sveukupno skoro jedna desetina dece ~esto
(2,0%) ili svakodnevno (7,8%) u prilici da ne mo`e da u~i zbog optere}ewa
poslovima u doma}instvu.

Da li se propu{tawe neke obaveze ka`wava i kako?

Najve}i procenat ispitanika (73,33%) izjavquje da se u okviru hraniteqske porodice
posebno ne ka`wava propust u izvr{avawu obaveza u doma}instvu, dok jedna ~etvrtina
(26,67%) ima iskustvo ka`wavawa. Tip ka`wavawa grupi{e se u 3 kategorije:

1.Verbalni prekor, kritikovawe (najdominantniji oblik)
2.Ponavqawe lo{e obavqenog posla / pritisak da se neobavqeno uradi
3.Fizi~ko ka`wavawe

Procena koli~ine obaveza / poslova u odnosu na drugu decu u porodici

Ne{to mawe od polovine ispitanika (47,62%) procewuje da su wegove/wene obaveze
otprilike istog nivoa kao i obaveze druge dece u porodici, a dve petine (40,48%)
smatra da su obaveze mawe od obaveza druge dece. Svako deveto dete (9,52%) izjavquje
da ima obaveze koje su ve}e nego obaveze druge dece u porodici.

Procena koli~ine obaveza / poslova u odnosu na drugu decu u {iroj okolini
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Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Ne 33 73.33

Da 12 26.67

Ukupno 45 100.0 

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Obaveze su mi mawe od obaveza druge dece 17 40.48

Otprilike istoga nivoa 20 47.62

Moje obaveze su ve}e nego obaveze druge
dece u porodici 5 9.52 

Ukupno 42 94.1

Odgovori ispitanika Frekvencija Procenti 

Obaveze su mi mawe od obaveza druge dece 22 43.1

Otprilike istoga nivoa 18 35.3

Moje obaveze su ve}e nego obaveze druge dece 6 11.8 

Ukupno 46 90.2



Jedna tre}ina ispitanika (35,3%) vidi svoje obaveze kao mawe u odnosu na drugu decu
iz {ire okoline, dve petine (43,1%) ~ak smatra da su im obaveze mawe. Svako
dvanaesto dete (11,8%) procewuje da su wegove/wene li~ne obaveze ve}e nego obaveze
druge dece u {iroj okolini.

Koje su to obaveze za koje smatra{ da su ve}e / druga~ije od druge dece?

U kategoriji onih koji smatraju da rade vi{e nego druga deca, odgovori se grupi{u
u dve kategorije:

1.poqoprivredni radovi
2.radovi oko stoke i/ili `ivine

Zna{ li neku decu koja rade mnogo za svoju porodicu i zbog toga ne mogu da ispune
svoje obaveze vezane za {kolu ili nemaju nimalo slobodnog vremena?

Ukupno 16% dece izjavilo je da zna takvu decu. Sadr`aj wihovih odgovora opet
ukazuje na: 1. u~e{}e u poqoprivrednim radovima i 2. radove oko stoke i/ili `ivine. 
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Dodatna tuma~ewa

Analizi rezultata u velikoj meri su doprinele i impresije istra`iva~a iz
direktnog kontakta s decom i spontanih verbalizacija koje su bile bele`ene. Naime,
specifi~nost polo`aja u kome se nalaze deca u hraniteqskim porodicama nala`e
oprez u interpretaciji dobijenih rezultata. Postoji osnovana bojazan da dobijeni
odgovori ne odra`avaju u potpunosti realnost s obzirom na slede}e:

- u do`ivqaju  ve}ine dece u hraniteqskim ruralnim porodicama na neki na~in
predstavqa (nau~enu) normalnost situacija u kojoj npr. odmah nakon dolaska iz
{kole odlaze u {talu ili u poqe pa tek nakon ve~ere imaju vremena za  u~ewe. S
tog aspekta oni i nemaju svest o tome da nemaju dovoqno slobodnog vremena tj.
vremena za odmor, igru i rekreaciju. Ilustracija ovog stava je i podatak da ~ak
80% izjavquje da im obaveze u doma}instvu ne predstavqaju nikakav problem,
ALI kada su pitani ~ime bi voleli da se bave kada bi imali mawe posla u ku}i
~ak 45% ispitanika navodi {irok spektar aktivnosti koje zapravo ukazuju da su
im zbog ukqu~ivawa u poslove doma}instva uskra}ene mogu}nosti za bavqewe
sportom, dru`ewe sa vr{wacima, vannastavne aktivnosti, bavqewe hobijem itd.

- tendencija davawa socijalno po`eqnih odgovora mo`e biti posledica strahova
vezanih za svoj polo`aj u hraniteqskoj porodici i odnosa sa hraniteqima.
Ilustracija ovakvog tuma~ewa je i podatak da je samo 16% ispitanika izjavilo
da u okviru hraniteqske porodice ima ~lanova (naj~e{}e ''mame'' i ''bake'') koji
ih ''{tite''.  Pitawe je koliko je sama anketna situacija obezbedila dovoqno
dobar odnos poverewa i garancije da ono {to je re~eno ne}e imati negativan
uticaj na dete.

- polo`aj deteta koje je sme{teno u hraniteqsku porodicu koja ve} ima vlastitu
decu mo`e u zna~ajnoj meri biti obojen potrebom da se kroz poslu{nost ''osigura''
svoja pozicija i obezbedi naklonost. To mo`e da se ilustruje podatkom da 65%
nikada ne izbegava svoje obaveze, a 24% to ~ini vrlo retko  i da im samo u 4%
slu~ajeva te obaveze padaju te{ko ({to je u direktnoj disproporciji sa
procentima vezanim za procenu koliko im to ometa u~ewe, slobodno vreme ili
koliko smatraju da druga deca rade). 
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